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A tél küszöbén.
Lassan be végződik minden mezei 

munka, a gazdaembérré nézve meg­
szűnik a folytonos tevékenység, s tél- 
\ íz idejeII bo alkalom kínálkozik az 
elmélkedésre. A gazda ugyan nem 
élhet, meg az elmélkedésből, kivált,- 
képen nem élhet meg akkor, ha ter­
mése rossz volt. Az utóbbi évek pedig 
aiíól tanúskodnak, bogy a termés nem 
felelt meg mindenütt a várakozásnak, 
s a gazda terhei nemcsak nem köny- 
nyebbiiltek, hanem sok helyütt meg­
élhetése is kétségessé vált.

L nyomorúságos anyagi viszonyok 
sok embert arra kényszerítenek, hogy 
hazáját elhagyja, és egy másik, jobb 
hazát keressen ; vagy a másik esetben 
az elégedetlenség oly módon tör ki, 
hogy erőszakosan akar jobb helyzetet 
teremteni. Tudvalevőleg egyik mód 
sem alkalmas arra, hogy a várva várt 
jobb helyzet elő álljon, ellenkezőleg 
nőnek a bajok, forrongnak a lelkek 
és a viszonyok nem javulnak.

löbb ízben hangoztattuk már, 
hogy a bajok indító okai nemCutiK 
anyagiak, hanem erkölcsiek is. Több 
Ízben rámutattunk arra. hogy a vallá­

sos érzés meglazulás,, az erkölcsök 
megfogyatkozása, a, kishitűség több 
embert kerget ki Am vikába, mint az 
anyagi nyomorúság, s most is azt 
hangoztatjuk, hogy a vezetőknek épen 
oly lelkiismeretesen kell foglalkozni 
az erkölcsi bajok i gsziintetéséve!, 
mint az anyagi viszi :yok megjavítá­
sával.

így tél viz idején, mikor a külső 
munka szünetel, sok alkalom kínálko­
zik arra, hogy azok, a kik a néphez 
közel állanak, fölvilágosit,ássál, tanács­
osai szolgáljanak a gyámoltalanoknak. 
Sok alkalom kínálkozik arra, hogy 
bizonyos ferde fölfogások eloszoljanak, 
hogy a kishitűség megszűnjék, hogy 
az önbizalom erősbödjék, hogy a lel­
kek hazaszeretetben és vallásosságban 
gyarapodjanak. Igaz. hogy erre más­
kor is van alkalom, de talán sohasem 
oly fogékonyak a lelkek, mint ilyen­
kor. De ezeken kívül vannak olyan 
dolgok is, a melyekhez bizonyos szak­
szerűség szükséges.

Télviz idején sok a mulatság, s 
az ilyen mulatságokat, rendesen hu­
moros felolvasások, szini előadások és 
egyebek szokták megelőzni Nem gon­
dolunk arra, hogy a humoros felolva­

sások és színi előadások teljesen ki­
ll üszöbö! tessenek, végtére ezeknek is 
megvan a maguk jogosultsága és he­
lyessége. De igenis okos, hasznos és 
üdvös dolognak tartanók, ha az ilyen 
felolvasások olykor-olykor valamely 
hasznossági czélt is szolgálnának ; ha 
ezek a felolvasások olykor felölelnének 
olyan dolgok: t is, a melyekből az 
illető hallgató közönség tanul is vala­
mit. kanul tudniillik olyasmit, a mi­
nek életviszonyai között megvan a 
reális haszna. Szakszerit felolvasásokra 
gondolunk, a milyenekre szüksége van 
iparosnak, kereskedőnek, földművesnek 
egy aránt.

Úgy látszik, hogy az ilynemű 
felolvasásokra nem igen kapni alkal­
mas felolvasókat, hogy az ilyen fel­
olvasások nehezebbek a humorosaknál. 
Pedig a dolog nem igy áll, mert némi 
kis utánjárással ezt is meg lehet csi­
nálni, s ha valaki igazán akar a közért 
dolgozni, akkor nem fog visszarettenni 
attól a kis fáradságtól, a mely a nép 
tanítására szükséges és nélkülözhetet­
len. Van már elég szakfolyóirat is, a 
melyek bőséges útbaigazítást nyújta­
nak, s maguk a gazdasági egyesületek 
nem fognak elzárkózni senki elől, ha

TARCZA.
Dal.

Dalolok, míg lehunyt szemekkel 
Álmodni tudok ébren, édesei.
Miy szűnöm rózsaszín leányálmokból 
A messze jövendöl, az életet . . .

Dalolok, miy az ábránd honában 
1 dndérképet fest elém égi kéz —
S miy le nem törli azl durván, ridegen 
A zordon valóság, az ébredés . . .

UXDT.XLR VILMA.

A név.
Nem akarok c helyen unalmas nyelv­

tani értekezést végignyujtani, nem bántom se 
n főnévképzést, se a melléknévfokozást. 
Ifanéin kiemelek a sok közül néhány családi 
nevet, amelyek peches körülmények közé 
kerültek annyira, hogy rajtok már csak az 
öthatosos névváltoztatás segíthet.

Llképzelhető, milyen boszantó helyzet 
állt elő, mikor Majláth országbíró meg­
gyilkoltatása és Berecz felakasztása után a 
Á'djlath családba egyházi lelkész került, akit 
ion<lkivi'il becsült és szeretett egész környe­

zete, de volt egy megbocsáthatlan hibája, 
hogy Berecz volt a neve. Az meg igazán 
furcsa lenne, ha Borzsák lelkész úr 
Lány cső kra-r& kerülne papnak. Milyen áj 
tatos aggodalom és erkölcsi gyanufélelem 
fogná el a tisztelendő urat Lány csók előtt s 

! mennyire figyelnék a neve után állandóan 
spicces szentatyát a kitűnő bort termelő köz­
ségben ? Egészen más, ha a kántori állásra 
Boros úr pályázik, mert erre a foglalkozásra 
ő nemcsak rátermett, hanem már egészen 
belepirosodott.

Nem nevetséges-e, mikor a kis város­
ban letelepedett czirkuszban dijbirkózást hir­
detnek ?, hogy »500 aranyat adunk, ki a 
czirkns: atlétáját Szúnyog ural a földhöz 
teríti.* Az meg elképzelhetlen, hogy Nemes 
úr a lovaglás elégtétel-adást megtagadja, is­
mertem már sok kis Nagy urat és nagy 
Kis urakat, szegény Gróf-okát, özvegy 
Ördög-öt és nős Anayal-t. Nem akarom a 
Fedák-imádókat tönkretenni és a Knkoriczát 
julmyájtól a disznócsordának adni, hanem el­
mondok egy pár ennél furcsább és „szavamra“ 
igaz történetet.

Tyü ! Nagy bajba kerültem ! A „szavamra“ 
hivatkoztam s t. olvasóimnak most be kel­
lene mutatkoznom, hogy igazamat erősíthes­
sem. Ezt a túlságos őszinteséget — kérem — 
most engedjék el nekem, mert — higyjék 
meg — nagyon kellemetlen nevem van. Azért 
a sorok között be fogom én magamat

mutatni, hanem csak óvatosan s ez okból elő­
ször a foglalkozásomon kezdem, mert ebben 
tényleg igazolásra szorulok. Asztal mellett 
szoktam ülni (nem vagyok ám azért Aszta­
los), előttem padok s ezekben gyerekeket 
tanítok.

A múlt tanév elején a rendes beiratá­
sok alkalmával az iskolám I. osztályába 37 
tanuló iratkozott. Mikor a beiratások után 
az igazgatóm átadta a "főnökségemre bízott 
osztály névjegyzékét, — természetesen —• 
első teendőm az volt, bogy a nebulók nevét 
betűrendbe szedjem. Nehezen vártam az első 
tanórát, amikor uj tanítványaimmal személyes 
ismeretséget kötök, mert néhány növendékem 
külsejére már eleve nagyon kiváncsi lettem. 
Ball Mihály, Göndör Sándor, KXiracz 1st 
ván és Pandúr Mihály voltak a nevek, 
amelyeket a névsorban aláhúztam, hogy az 
első találkozáskor ezeket a fiukat jól meg - 
nézzem. Szép társaság mondhatom! Rabló, 
pandúr, hóhér együtt van ! S ezek között 
fiz álló hónapon keresztül nekem kell a 
rendőrfőnöknek lenni, de úgy, hogy még 
csak nádpálezát sem vehetek a kezembe, 
mert ez miniszterileg tilos; a jónevü ban­
dába pedig tanbetyárnak beállani nem 
akartam.

Megvallom, tartottam egy kicsit az 
osztályom fegyelmezésétől. No adj’ Isten, 
hogy a Göndör Sándor a Pandur mellé kerül­
jön ! S ezért jó távol ültettem őket egymás
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arról van szó, hogy a népnek hasz­
nára váljanak.

A népnek minden irányban való 
kioktatása felette szükséges; szüksé­
ges, hogy a nép gondolkodása gya­
korlati útra tereitessék, s hogy gazdál­
kodásában szakitson a régi elavult 
formákkal, hogy bele tudjon illeszkedni 
a modern viszonyok közé, és több 
belátással, több gyakorlati érzékkel 
lásson boldogulásához. „Segíts maga­
don, az Isten is megsegít“, mondja a 
közmondás, és a közmondás nagyon 
sok igazságot rejt magában. Ma már 
nem lehet abból megélni, a mit a föld 
önkényt nyújt, ma ki kell használni 
az erőket s magát az anyagot is. Es 
hogy nálunk még sok minden nincsen 
kihasználva, azt fölösleges bizonyít­
gatni. Csak gondoljunk a mezőgazda- 
sági iparra, s ez egymaga is arról 
tanúskodik, hogy nálunk csakugyan 
sok minden nincsen kihasználva.

De gondoljunk egyúttal a népnek 
téli életmódjára is. Bármily súlyos a 
nyári foglalkozás, bármily mértékben 
igénybe veszi az erőket, a tél mégis 
hosszú és jobbadán munka nélkül, 
tétlenségben folyik el ; olyan tétlen­
ségben, a milyen a pihenésre nem 
okvetlenül szükséges. De másrészt nem 
is könnyíti meg a megélhetési viszo­
nyokat.

A házi ipar meghonosítása volna 
a legalkalmasabb eszköz arra, hogy 
uj keresetforrások nyíljanak, hogy az 
anyagi gondok kevesbedjenek, ha nem 
is szűnnek meg egészen. A magyar 
népnek van érzéke a házi ipar űzésé- 
hez, fejlesztéséhez, van hozzá tehetsége 
is, csak meg kell keresni a módokat, 
a melyek a kifejlesztést lehetővé teszik, 
a melyek a kedvet fokozzák, s a me­
lyek eredményt is tudnak felmutatni. 
A nép vezetőit illeti a módok meg­
keresése és a hangulat csinálása. A 
nép vezetőinek kell oda hatni, hogy 
a házi ipar meghonosodása iránt való 
vágy minél nagyobb rétegeket hasson

át, s hogy ez a hatás minél erősebb 
legyen. Ezt a czélt szolgálhatnák a 
szakszerű felolvasások is, és az ismeret- 
terjesztésnek minden ide vonatkozó 
módjai, a melyek kétségkívül megér­
demelnek annyi fáradságot, hogy az 
arra illetékesek legalább foglalkozza­
nak a dologgal. És ha csakugyan szi­
vükön viselik a nép boldogulását, akkor 
el is fognak követni mindent, hogy a 
munkás kéz ne az idegenben szorgos­
kodjék idegen érdekekért, hanem itthon 
találjon állandó foglalkozást, és teremt- 

maga körül megelégedést megsen
jólétet.

Tolnavármegye virilistái.
Tolnavármegyt*igazoló választmánya

e hó 18-án Or fly Lajos elnöklésével ülést 
tartott. Jelen voltak a választmányi tagok 
közül: Dr. Hilling Ádám, Kurcz Vilmos, 
Leopold Sándor, Süss László, Szondi/ Ist­
ván, Simonlsits Elemér és mint előadó: 
Schneider János. A választmány számba 
vette az egyes tagok által hozzá benyújtott 
felszólalásokat, beadványokat s ezek, valamint 
az adó kimutatások alapján következőleg 
állapította meg a virilis bizottsági tagok 1906. 
évre szóló névjegyzékét.

Korona
Gr. Apponyi G. földbirt. (Hőgyész) 43605'78 
Gr. Apponyi S. földbirt. (Lengyel) 17757-3G 
Gr. Széchenyi S. főisp. (N.-Dorog) 16317'44 
Gr. Benyovszky R. földb. (Tengelicz) 1158259 
Sztankovánszky J. földb. (Kajdacs) 8637 50 
Bischitz J. bérlő (Majsa Miklósvár)
Hanzély J. földb. (Bölcske)
Dőry József földb. (Dombóvár)
Bezerédj Pál földb. (Hídja pta)
Szil assy A. k. bir. tan. elnök (B -pest)*
Br. Jeszenszky J. földb. (Hidvég pta)
Bar tál Béla földb. (Fadd)
Vizsoly Ákos földb. (Alsó-Pél)
Dőry Frigyes földb. (Paradicsom pta) 41891 
Dr. Gőzsy Tibor földb. (Alsó Ménesé)* 4102'- 
Hőhnig Albert bérlő (Bonyhád) 3994'E 
Csapó Vilmos földb. (Tengelicz pta) 37701 
Bezerédj Andor földb. (Jegenyés) 3600 1

8421-
8299-
7032-
5775--
5251-
4542-
4453-1
43631

* A csillaggal jelzettek adója kétszeresen szá­
míttatott.

tói. Azt hamarosan észrevettem, hogy a kis 
Báli Mihállyal nem lesz semmi bajom, mert 
tartózkodó, csendes gyerek volt. Vele szem­
ben a kifejezésemet mindig nagyon meg­
válogattam. 0 békés is maradt, megtettem 
vigyázónak, de részrehajlás esetén már nem 
mertem hozzá igy szólani: »Hali teljesítse 
kötelességét.« Erre már nagyon vigyáztam, 
nehogy a tanterem fogasán kabát helyett 
gyerek lógjon.

Pedig a Göndör Sándor mindig vere­
kedőnek volt bejelentve. Mit csináljak evvel 
a betyárral ?! Ä sors mégis megkönyörült 
rajtam és baj nélkül legyűrtük a tanévet. 
Hanem ezt csak a szerencsés véletlennek 
köszönhettem. Ugyanis az én kis Göndör 
Sándorom az egyik könyvkereskedőnél egész 
nyilvánosan tollat lopott. Ez már olyan bűn­
tény, amely miatt Pandúrral kellett volna a 
zsiványt elzáratnom, de ő neszét vette a 
dolognak, megugrott a bandából s (a mama 
kötényénél meghúzódva) kimaradt az isko­
lából.

De jó is volt ez igy, mert a Göndör­
féle verekedések miatt a zsidógyerekek már 
kezdték magukat felmentetni a tornaórák alól.

A tanév vége felé a Báli Mihályom 
megbetegedett annyira, hogy még a tanévet 
se végezhette ki.

így fejlődött aztán az én osztályom a 
rendes évzárásra.

Elmondom még a szekszárdi esetemet is.
Akkor még legény ember voltam és 

egy szép asszonnyal beszélgettem az utczán, 
mikor egy jó pajtásom a túlsó soron átkiált

hozzám: »Szervusz Buli*. A köszöntés el­
fogadására visszanézek s látom, hogy az én 
Gy. barátom üdvözöl s mellette egy halál­
sápadt arczu fiatalember, aki a „szervusz“-ra 
megtántorodva, izgatottan beszél neki. Pár 
pillanatra Gy. pajtásom ott hagyja vendégét 
s hozzám ugrik és nevetve kér, hogy jöjjek 
velük a közeli szőlőbe, csináljunk egy bolon­
dos heczezet, mert rendkívül érdekes dolog 
fejlődhet ki abból, hogy a pesti vendég ur 
engem a hóhérnak képzel. Mig a sápadt úr­
hoz értünk Gy. pajtásommal kiegyeztem, 
hogy lumpolok velük egyet s ezalatt ameny- 
nyire csak lehet, komolyan adom a hóhért. 
Ez nehéz feladat volt, mert a vendég ur 
már az első kézfogást is vonakodva s akkor 
is erősen reszketve adta meg nekem.

Fátyolozott rezgő hangja, ideges maga­
tartása és az a respoctus, amivel irántam 
viseltetett, csaknem nevetőgörcsbe kergetett. 
Érdeklődésére egész komolyan adtam elő az 
eszéki akasztást és azt, hogy mily undorító 
volt a hóhérinesterséget a felmeleg!tett hullá­
kon megtanulnom.

Ezek alatt a svihákságok alatt az én 
Gy. barátom nagyon sitrüen járt a szabad 
levegőre. Könnyű volt neki, mert künn jól 
kinevethette magát, mert komolyan ivott 
velünk.

Jól benn voltunk már az éjjelbe, mikor 
aztán igazán bevallottam neki a foglalkozá­
somat. Ekkor aztán ki is emelte néhány 
szóval: »Xo, maga egy igazi tanbetyár. <
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i Magyary Kossá F. ni. tisztv. (Bpest) 

Hagymássy K. kir. közjegyző (Paks)* 
Madarász J kir. közjegyző (Tamási)* 
Szakács J. földbirtokos (Bölcske)
Dr. Szászy E. ügyvéd (Szekszárd) 
Dr. Haidekker B. ügyvéd (Szekszárd)
Fried V. bőrgyáros (Simontornya) 
Streicher J. apát-plébános (Paks)* 
Réder II. iparos (Bonyhád)
Morvay Jakab kereskedő (Miszla)

1 Merbl Fülöp kereskedő (F.-Iregh) 
Biró Imre plébános ((1). Földvár)* 
Révész F.- föld mi vés (D.-Földvár) 
Simálcsik F. kereskedő (D. Földvár) 
Dobrovszky K. mérnök (Űzd)*
Hónig Dávid bérlő (Varsád)
Erdős Zs. vendéglős (Bonyhád)
Bunn G. kereskedő (Paks) 
Tenczlinger I. földbirtokos (Tolna) 
Perczol J. bérlő (Bikács)
Kern J. földbirtokos (Paks)
Góczv N. J. kereskedő (Bátaszék) 
Forster A. földbirtokos (Bölcske)* 
Vitkovhs F. plébános (Szakos)* 
Fischer J. kereskedő (D.-Földvár) 
Mozolányi 1. plébános (Tamási)* 
Haisler J. földbirtokos (D.-Kömlőd) 
Streicher Benő kereskedő (Bonyhád) 
Zsikó J. füldmives (Alsó Nyék) 
Grünwald S. lakereskedő (Paks) 
Németh Péter füldmives (N.-Szokoly) 
Hackborn 11. földb. (Uzd-Borjád) 
Braun S. háztulajdonos (Paks)

Korona
3525-78 
2887-59 
2705-51 
2689-96 
2686T3 
2508'56 
235408 
2324-90 
223U46 
2216-54 
2079-41 
2025-— 
2003-89 
1982-— 
1972-59 
1963-47 
1795-63 
1 779-88 
1758-57 
1679- — 
1662-45
1537-—
1503-64 
1500-62 
1497.— 
1423-94 
1412-80 
1324-65 
1293-24 
1257-49 
1249-72 
1194-56 
1194-42 
1168-56 
1127-98 
1112-62 
1111-94 
1096-71 
1041-68 
1028-81 
1026-44 
1025 — 
1022-84 
1018-26 
1017 13 
1003-— 
1002-84 
967-45 
967-45 
966-52 
944-41 
936 — 
930-20 
922-83 
918 37 
916-91 
913 96 
867-93 
864 — 
857-03 
854 59 
854 59 
846-82 
845-28 
844-80 
842-70 
817-65 
814 40 
811-84 
795-82 
785-83 
785-83 
771-96 
768-35 
759-18 
754-72 
746 52 
745 83 
745-80 
744-84 
742.50 
728-21 
713-08 
707-30 
704-78 
703-75 
703-14 
693-47 
686*47 
081-82 
68109 
674 71 
670*66 
669-72
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Stann I. építész (Szekszárd)
Hirsch M. kereskedő (Tamási) 
Frtihwirth J. ügyvéd (Tamási)* 
Wolf H. borkereskedő (Szekszárd) 
Nyárády A. plébános (Dombóvár)* 
Mayer Alajos kereskedő (Bátaszék) 
Gründl T. gyógyszerész (Paks)* 
Goldberger J.M. doh. n. t.(Szekszárd) 
Pirnitzer Béla ügyvéd (Szekszárd)* 
Szalay Alajos plébános (Döbrököz)* 
Güns Béla ház tulajd (D.-Földvár) 
Schmidegh M. bérlő (Szekszárd) 
Szeghy S gyógyszerész (Szekszárd)* 
Flórián István magánzó (Paks) 
Frühwirth G. esperes pleb. (Gyulai)* 
Hauclc A. füldb. (Szekszárd) 
Streicher Vilmos földb. (Tevéi) 
Forster Gy. bánya m. (Nagybátony)* 
Boda V. orsz. gy. képv. (Szekszárd)* 
Pártos Zs. plébános (Mözs)*
Bakonyi János földm. (T.-Némedi)
Uj fal ussy 1. tak. p. igazg. (Szekszárd)* 
Offenmüller Zs. pleb. (Magyarkeszi)* 
Vicze János földm. (Döbrököz) 
Varga J. birtokos (Sárszentlőrincz) 
Császár J. földb. (Pinczehely)
May János bérlő (Győré)
Adler N. J. magánzó (Szekszárd) 
Forster Z. v. tb. főjegyző (Szekszárd) 
László L. ügyvéd (Szekszárd)* 
Singer B. bányaigazg. (N.-Mányok)* 
Keller J. iparos (D.-Földvár) 
Holndonner F. p. pleb. (Bátaszék)* 
Lajkó I. földmives (D,-Földvár) 
Fekete Á. p. pleb. (Tolna)*
Leicht Lajos kereskedő (Szekszárd) 
Kämmerer E. min. tan. (Köp.-Szántó) 
Schrodt János iparos (Máza)
Kovács A. plébános (Szakály)* 
Wiltzek S. bérlő (Józse-p.
Valder M. kereskedő (Tamási) 
Késmárky I. ügyvéd (Paks)*
Döme Pál földmives (Decs)
Szondy 1 gyógyszerész (Szekszárd)* 
Thiringer V. gazdatiszt (Lengyel) 
Ereth J. földmives (K.-Mányok)
Iván its A. molnár (Dombóvár)
Kov ts J. földmives (Kajdacs)
Both Zs. ügyvéd (Paks)*
Schunk F. plébános (F.-Nyék)*
Pintér K. plébános (Ozora)
Rosmayer F. fakereskedő (Tolna) 
Hangyály M. c. kananok (Pinczehely)* 
Greg Hideg J. földmives (Szakály) 
Pámer P. Jilling földm. (Györköny) 
Miirezi H. földmives (Majos)
Csik József gőzmalom t. (Bonyhád) 
Fürdős G. ügyvéd (Paks)*
Szemenyei M. plébános (Kegöly)* 
Schlichterle J. földbirtokos (Tabód) 
Bali J. földmives (Fadd)
Both F. iparos (Szekszárd)
Greg Bode J. földmives (D.-Földvár) 
Totth Ödön t. ügyész (Szekszárd)* 
Hahn J. földm. (Györköny)
Kiss 1*. földb. (Gindli-Család)
Hirth J. molnár (Paks)
Zulauf János földb. (Kéty)
Kiss István plébános (Kónyi)*
Dr. Káldy Gy. kir. közj. (Szekszárd) 
Streicher P. plébános (Hőgyész)*
Dr. Zavaros Gyula orvos (Kölesd)* 
Korsos János földmives (Sárpilis)
Dr. Elbogen F. orvos (Bonyhád) 
Spitzer Sándor keresk. (Dombóvár) 
Beinitz Gábor keresk. (Dombóvár) 
id. Tóth F. Ercsi földm (D.-földvár) 
Steiner Fülöp fakeresk. (D.-földvár) 
Lexa Zenó mérnök (Dombóvár)
Balázs M, János földmives (Decs) 
Kovarcz J. tiszttartó (Szemcséd)* 
Szászy Lajos molnár (Tolna)
Francsics Pál plébános (Bedegh)* 
Beichardt J. földm. (D.-földvár) 
Schneiderbauer J. földb. (Szekszárd) 
Fekete Gy. Kimlei földm. (D.-földvár) 
Czobor Imre földm. (Ü.-földvár) 
Strausz Antal keresk. (Tamási)
Hónig Mór kereskedő (Tengőd)
Tóth L. György földm. (Tamási) 
Stokinger J, kéménye. (Szekszárd) 
Varga János földm. (D.-földvár) 
w cisz János esp. pleb. (Nagymányok)*

Korona
662*20 
648 06 
646 90
645- —
646- 60 
635-24 
634- — 
631-59 
631-56 
626-22 
622-72 
622-27 
620-70 
618-38 
618-32 
617 30 
609-20 
608-88 
602-22 
596- — 
593-96

1 590-14 
589-86 
588-72 
587-04 
582-50 
581-— 
580-72 
578-86 
576-42 
576-— 
574-20 
571-20 
570-88 
570 — 
569-77 
565-07 
559-87 
558-30 
558-— 
552 69 
551-20 
546-97 
545 66 
544-38 
543-91 
542-31 
542 — 
541-22 
540-24 
539-46 
530-14 
528-34 
526-62 
52301 
516'95 
516-44 
514-92 
514-60 
507-86 
505 03 
502 90 
502-64 
501-60 
498-65 
498-64 
497-86 
493-37 
491-06 
490-— 
486-58 
48052 
479‘78 
476-82 
471-— 
470 95 
469-30 
46807 
464-26 
460-23 
460-12 
- 59-15 
458.48 
45811 
454-47 
452-51 
449 84 
449-56 
449-04 
446.61 
444 — 
443 09 
438-66

KÖZÉRDEK

Korona
Taubner Adolf keresk. (Tolna) 434-71
Wälder Béla keresk. (Dombóvár) 434-03
Ranschburg Emil bérlő (Gyünk) 432 82
Krausz Henrich keresk. (Tamási) 430 02
Varga Manó plébános (Pári)* 429 94
Kreinzer József iparos (Szakcs) 424 53
Gyenis István öreg földm. (Tamási) 423 73
Varga J. Benke földm. (Decs) 420 75
Grünfeld Adolf közs. orv. (Paks)* 420-18
Sterner József keresk. (Kocsola) 419 33
Grünwald Lajos bérlő (Fadd) 418-65
Boda Vendel földmives (Szakály) 416-30
Wittinger Sándor építész (Tolna) 415-__
Dr. Schweiz A. ügyvéd (Bonyhád) 413-49 
Rácz Péter földmives (Regöly) 413T5

Póttagok:
Jakabovits J. bérlő (Tolna) 412-__
Pitz András földmives (Bonyhád) 410-49
Dézsák József földm. (Szakály) 400 88
Kollár Dávid földb. (Görbő) 408-12
Veiser Bernát keresk. (Lápafő) 406T0
Engel Sándor keresk. (Bonyhád) 405 99
Szombathelyi Lajos földb. (Fadd) 405T4
Kolleszár Ferencz birtokos (Fadd) 402-47
Cs. Könczöl András földm. (Decs) 402- — 
Davidovics Ignácz keresk. (Zomba) 399-58
Lengyel Zsig. háziul. (Bonyhád) 399-24
Braun S. bérlő (D.-szentgyörgy) 399 06
Dömötör L. ev, ref. lelkész (Bölcske) 394 24
Spitzer Imre keresk. (Dombóvár) 393-85
Dávid Mihály földm. (Diósberény) 393'08
Simon József révtulajd. (D.-földvár) 393-01 
Simon János földm. (D.-füldvár) 391 65
Kunczer János közgyám (Szekszárd) 390-—
ifj. Wells József földm. (D.-földvár) 388*40 
Welis János földm. (D.-földvár) 388-10

Közgyűlés. Tolnavármegye közönsége 
f. év november 7-én közgyűlést tart. Előtte 
való napon pedig az állandó választmány 
ülésezik.

A pénzügyi szakosztály ülése. A
vármegyei közigazgatási bizottság pénzügyi 
szakosztálya tegnap Kovács S. Endre elnök­
lésével ülést tartott. Jelen voltak : Wosinsky 
Mór, Döry Hugó, Leopold Sándor, dr. Leo­
pold Kornél bizottsági tagok; a tisztviselők 
közül: Döry Pál alispán, Knrcz Vilmos 
árvaszéki elnök, Totth Ödön tiszti ügyész, 
Máthis Kálmán számtanácsos, előadó. — 
Az illésen a vármegye 1906. évi költség- 
vetését tárgyalták. A költségvetést a szám­
vevőség 303,536 Korona 24 fillér szükség­
lettel, ugyanannyi fedezettel állította össze, 
melyből í°/o os vármegyei pótadóval 25689 
Korona 46 fillér lesz fedezve. A gyám­
pénztári tartalék alap hozzájárulása 4319 
K. 69 f., egyéb jövedelmekből 5049 K. 
mig a hiányzó fedezetet 268,478 K. 09 
fillért az államkincstár fogja utalványozni. 
A költségelőirányzat, az épület fenntartási 
rovatot kivéve, az előző (1905. évi) keretek 
ben mozog; a központi székházban több 
rendbeli javítás van tervbe véve, melynek 
költsége 4880 koronában van előirányozva, 
a mi tekintve az épület tisztes korát, ter­
mészetes is.

A számvevőség javaslatát a bizottság 
egész terjedelmében magáévá tette, mégis 
oly módosítással, hogy a vármegye házába a 
villanyvilágítás bevezetését is elhatározta s 
az évi fogyasztásra 1000 koronát illesztett 
be a költségvetésbe s a paksi főszolgabíró 
hivatal bérösszegét is felemelte 100 koroná­
val. E szerint 1100 koronával emelkedik a 
fenti előirányzat s lesz több az államtól várt 
dotáció.

Szóba került az ülésen a vármegyei t. 
ügyész mellé egy ügyészi irattárnoki állás 
rendszeresítésének kérdése is, 2200 korona 
fizetés és 420 korona lakbérrel. De erre 
nézve majd az állam háztartási ügyének 
rendes kerékvágásba jövetelekor tesznek 
intézkedést.

A községjegyzőt nyugdíj választ­
mány illése. A vármegyei községi és kör­
jegyzők nyugdíj választmánya e hó 25-én tart 
ülést, melyen több nyugdíj ügyet intéznek 
el és a nyugdijszabályrendelet némely szaka­
szának módosítása iránt intézkednek.

Községi ügyek.
Értekezlet a tűzrendészet! szabályzat 

módosítása ügyében.
A simontornyai járásbeli községek kül­

döttei s vármegyei bizottsági tagjai f. hó 
8-án, Gyünkön népes értekezletet tartottak. 
A vármegyei tüzrendészeti szabályzatot, illetve 
annak módosítani kívánt 5. §-át vitatták 
meg. Az értekezlet lefolyásáról a hozzánk 
beküldött jegyzőkönyv alapján a következő- 
kép emlékezünk meg:

Jelen voltak: Kisszékely, Miszla, Szá­
razd, Szakadáth, Murga, Nagyszékely, Görbő, 
Belecska, Gyünk, Diósberény, Kistormás, 
Udvari, Keszöhidegkut, Varsád, Kalaznó, 
Kéty, Kölesd, Simontornya, Duzs, Sárszent­
lőrincz, Pálfa, Némedi községek elöljárói és 
vármegyei bizottsági tagjai.

Az értekezlet megkezdésének idejeként 
kitűzött délelőtti 10 órakor Ludvig József 
vármegyei bizottsági tag nagyszékely! lakos 
fölszólította az értekezletre összegyűlt közön­
séget, hogy az értekezlet elnökét és jegyzőjét 
válassza meg.

Ezen fölszólitásra az értekezlet elnö­
kéül : Bévúrdy Lajos gyönki lakos, várme­
gyei bizottsági tagot, jegyzőjévé: Glökner 
János udvari helyettes jegyző urat válasz­
totta meg.

Elnök az értekezletet most már meg­
nyitván, fölszólította Rohebach János nagy­
székely! lakost és társait, mint az értekezlet 
összehívóit, hogy az ismertetett szabályren­
delet módosítására vonatkozó indokaikat 
adják elő.

Erre Ludvig József vármegyei bizott­
sági tag a következőket adta elő.

Tisztelt értekezlet!
Az 1890-ik évben a községi tüzrendé­

szeti szabályrendeletek irányelveiről alkotott 
28. számú vármegyei szabályrendelet szerint 
a gazdák saját gazdasági szükségletük czél- 
jaira szolgáló, könnyen gyuló anyagok (szal­
ma, takarmány, tüzelőfa, rőzse) a beépített 
belterületen kívül, vagy az épületektől 40 
méternyi távolságra helyezhetők el.

Ezek az irányelvek átmentek aztán a 
maguk teljességében a községek által alko­
tott szabályrendeletekbe is.

Az azóta lefolyt 15 év alatt arról győ­
ződtünk meg, hogy a szabályrendelet üdvös 
rendelkezéseivel a tűzrendészet iránti közfi­
gyelmet nemcsak fölébresztette, hanem ébren 
is tartotta s a tüzesetek számát a réginél 
jóval alább szállította.

Nem mondhatjuk azonban, hogy a sza­
bályrendelet a maga teljességében bevált 
volna, habár tagadhatatlanul számolt azokkal 
a földrajzi viszonyokkal is, amelyek közt a 
vármegye területén levő hegyes fekvésű köz­
ségek élnek.

A simontornyai járás területén 18 olyan 
község van, melyeknek földrajzi viszonyaik 
a szabályszerű betakarodásra alkalmatlanok 
s amelyekre nézve a kivételes betakarodási 
engedély megadásának joga a főszolgabíró 
kezébe van adva. Ezek a községek nem 
mind olyanok ugyan, hogy a gabonanemüek 
összehordását és a cséplési munkákat a köz­
ség belső területén kivül végezni ne lehetne, 
de már nem úgy áll a dolog a szalma és 
takarmányfélék betakarodásának kérdésénél.

Az elsőt a nyomásos gazdálkodás még 
egy ideig támogatja, de a szabad gázdálko- 
dásnak a törvényben megengedett, sőt aján­
lott rendszere határozottan fenyegeti. A má­
sodik kérdésnél már a községek fekvése és 
az ehhez alkalmazkodó építési viszonyokkal 
kell számolni. A szabályrendeletben biztosí­
tott méltányos jog gyakorlásának, igen tág 
tere nyílik ezeknek a kérdéseknek mérlege­
lésnél, de egyszersmind a felelőségnek olyan 
mértéke elé tereli a szabályrendelet a főszol­
gabírót, amelylyel szemben sem a jogkereső 
közönség, sem a községi közigazgatás mai 
szervezete nem nyújt elégséges garantiát.

Erre lehet visszavezetni a főszolgabíró 
urnák a múlt évi november hó 7-ón 4764. 
szám alatt kelt rendeletét, amelyben kijelen­
tette, hogy kivételes betakarodást a jövőben
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nem engedélyez és amelyben egyszersmind 
figyelmeztette az érdekelteket, hogy a köz­
ség belterületén kívül olyan megfelelő szérlis 
helyekről gondoskodjanak, ahol termesztmé- 
nyeiket az épületektől legalább 40 méterre el 
tudják helyezni. A rendeletnek a sinumtor- 
nyai járás 18 községében teljes érvényt sze­
rezni nem lehet. De nem mutatkozik lehet­
ségesnek és czólszerlinek a szériis kerteknek 
sem egyben, sem széttagoltat! való létesítése 
sem, mert a kis gazdának különösen tél ide­
jén érdekében áll, hogy szalma és takar­
mány készletét minél közelebb találja s habár 
erre nézve a több helyett kijelölt szériis kér-
i»l- «v> 11 i .. t b n n n >« .> U n I ]• n lm n nn It ír lVtÁ(ylci n r» t
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a czélt a községek kedvezőtlen függőleges 
tagosultsága miatt általánoságukban szolgálni 
nem lehetne, másrészt a szérüs kerteket úgy 
egy, mint több tagban, majdnem mindig csak 
réti es természetű helyen lehetne kijelölni, 
amelyen a közlekedés tél idején nem egy­
szer szakadhatna meg. S mivel a szériis 
kerteknek alkalmas földterület az egyes gaz­
dák birtokának a legjobb része s attól meg­
válni nem lennének hajlandók, a kisajátítás­
ról rendelkező jogunk pedig a szériis kertek 
létesítését nem sorozza kifejezetten a köz­
érdekű esetek közé, ennélfogva nem volna 
más hátra, mint a kérdésnek más megoldási 
módja felől gondoskodni, olyan formán, hogy 
a közérdek kielégítése mellett a főszolgabíró 
urnák, mint a szabályrendeletben lefektetett 
méltányossági jog gyakorlójának is elégséges 
garantia nyujtassék — másrészt megszűnjék 
az, az évről évre ismétlődő zaklatottság, 
melyet a szabályrendelet intézkedéseinek 
■végrehajtása hárít a járás első tisztviselőjére.

A mai értekezletnek van fen tartva a 
kérdés megoldási módja felett gondolkodni 
és megállapodásra jutni. Nekünk, mint az 
értekezlet összehívóinak temészetesen meg­
vannak a magúik nézetei, de annak ismer­
tetésétől egyenlőre már azért is előliünk, 
nehogy az értekezlet megállapodásának irányt 
szabjunk és munkálkodását absorbeáljuk.

A szabadelvűén rendelkező vármegyei 
szabályrendelet által a főszolgabíró kezébe 
adott jog gyakorlása körül a kellő garantiát 
természetesen csak a községekben, különösen j 
ezeknek elöljáróságaiban, ezeknek becsü­
letes, pártatlan éberségében kell keresnünk. 
Mert az már mégis csak tarthatatlan és meg 
nem engedett állapot, hogy a méltányossági 
jog gyakorlására hivatott tisztviselőt az érde­
kelt közönség magatartása bolt álláspontra 
kergesse.

A közigazgatásban a holt álláspont is 
meretlen fogalom s még a politikában is 
ritkán fordul elő, a napi életszükséglet ki­
elégítése körül forgolódó gyakorlati közigaz­
gatásban pedig helyet nem foglalhat.

Kezeink közt van tisztelt értekezlet 
Somogy, Veszprém és Fehér vármegye közön­
ségének a tűzrendészed szabályrendeletek 
irányelveiről intézkedő szabályrendeleteinek 
kivonata és ezeknek alapján kimerjük mon­
dani, hogy ebben a kérdésben oly körültekin­
tően, oly szabadelvűén és tapintatosan ren­
delkező törvényhatóságunkat egyik vármegve 
sem szárnyalja túl.

Hogy a kérdés körül a tisztelt értekez­
let milyen álláspontot foglaljon, arra nézve 
maga a szabályrendelet 1 §-ában és 8. § nak 
utolsó bekezdése alá foglalt rendelkezések 
nyújtanak jogalapot, ahol ki van mondva, 
hogy „a tűzrendészetet a felettes közigazgatási 
hatóságok felügyelete és ellenőrködése mel­
lett a község gyakorolja“ s hogy a takar- 
mány, a szalma, a tüzelőfa és rőzsének a 
község belső területén való elhelyezése felett 
a felügyelet és az utólagos megbirálás, a 
járási főszolgabíró ellenőrzési és felügyeleti 
hatáskörének fenntartása mellett, a községi 
elöljáróság feladatai közé tartozik.

Mindezeknek utána felkérjük most már 
a tisztelt értekezletet, hogy a kérdés telett 
határozni és határozatát a vármegye terüle­
tén levő járásokkal is hírlapi utón közölni 
szíveskednék.

— Elsősorban Will György kétyi lakos 
vármegyei biz. tag szólott a tárgyhoz s azt java­
solta, hogy a vármegyei szabályrendelet 5. 
§ nak első bekezdése alá foglalt távolsági

méretek sik területű községekre nézve 20,
-— hegyes fekvésű községekre nézve 10 
méterre szállitassanak le.

Vdrkonyi Imre a szabályrendelet 3. 
§ álluk a) pontja alá foglalt távolsági méret­
nek 20 méterre való leszállítását ajánlja azok­
ban az esetekben, ha a nyomtatás és csáp és 
czéljára kijelölt terület a tűzbiztonsági köve­
telményeknek megfelel.

Az értekezlet ezután Ludvig József és 
társai tervezetének ismertetését kérte, a mire 
Ludvig József Írásban a következő határo­
zati javaslatot mutatta be: Mondja ki a 
simontornyai járásbóli közönség, hogy a fenn­
álló vármegyei tűzrendészed szabályrendelet 
5-ik szakaszának első bekezdése alá foglalt 
rendelkezést a vármegyei törvény hatósági 
bizottságnál a következőképpen kéri módo­
sítani :

A takarmány, szalma s egyáltalán min­
dennemű, — a 3. §. tekintetei alá nem eső 
termesztmény szintén a beépített belterülete­
ken kívül és pedig sik területeken fekvő 
községekben 10 méter távolságban, — a be­
épített belterületen pedig fedett csűrökben 
helyezendő el.

■

Indokolás.
Ha áttekintjük a falvainkban dívó épít­

kezési módot, azt fogjuk találni, hogy az 
építkezések a kisebb vagy nagyobb széles­
ségű, de majdnem mindég hosszúkás for­
májú belső teleknek az utczára szolgáló 
része és a telek széle felé igazodtak azért, 
hogy az udvar nagyobb és a gazdasági 
czéloknak megfelelőbb legyen.

A hegyesfekvésü községekben az épít­
kezés folytán a talaj kiegyenlítésének ked­
véért led sások váltak szükségessé és ha 
magasabb hegy alján történt az építkezés, 
annál magasabb leásások keletkeztek s ezek 
a kiegyenlítéshez több fölös anyagot szolgál­
tatván, ezeknél a házaknál az udvarok rend- j 
szerint kisebbek azoknak a házaknak ud­
varainál, melyeknél a talaj kiegyen ütésre a 1 
már kedvezőbb fekvésnél fogva kevesebb - 
földanyagra volt szükség. De igen gyakran . 
találkozunk egész utczasorokon át olyan épit- ! 
kezési módokkal is, ahol a leásások folytán i 
keletkezett földanyagnak a házak előtt levő 
belső területeken kellett helyet adni, amely 
esetben a betakarodásra egyébként alkalmas 
belső terület az igással való hozzáférésre ! 
alkalmatlanná vált.

Ezekre a községekre volt tekintettel 
az értekezlet a szabályrendelet módosításának 
czéljánál, már azért is, mivel ezek a közsé- i 
gek sem a gazdálkodás, sem a közlekedés 
körül nem élvezik a sik területen fekvő köz­
ségek által élvezett gazdasági és közlekedési 
előnyöket.

De erre a közigazgatási ágra irányuló 
közszolgálat sorsán, élénkségén is lendíteni i 
akar a határozati javaslat, amennyiben 
apasztja a szabályrendelet szerint méltányo­
said! elbánás alá eső esetek számát. A tűz­
rendészet! szabályok végrehajtásának erélyes 
ellenőrzésével pedig a közérdeket sem fogja 
veszély fenyegetni.

Több mint másfél órai igen élénk eszme­
csere után Vdrkonyi Imre, Ludvig József 
és társai indítványának, illetve határozati 
javaslatának elfogadása mellett nagy szótöbb­
séggel kimondotta az értekezlet, hogy a 3. 
§• a) pontja alá foglalt távolsági méret, ha 
a nyomtatás és cséplés czéljára kijelölt terü­
let a tűzbiztonsági követelményeknek meg­
felel, — 20 méterre szállitassék le, az 5. §. 
első bekezdése alá foglalt rendelkezést pedig 
Ludvig József és társai Írásba benyújtott 
határozati javaslata értelmében óhajtja módo­
sítani.

Fclkérettok ezután Ludvig József és 
társai, hogy a mai értekezletről felveendő 
jegyzőkönyv alapján a szabályrendelet ismer­
tetett szakaszainak módosítását a tekintetes 
törvényhatósági bizottságnál a simontornyni 
járás közönsége nevében kérelmezzék.

Jegyzőkönyv hitelesítőkul Gut mim Hen­
rik, Várkonyi Imre és Stl'óh Iieinhárd jelöl­
tettek ki.

KÖZÉRDEK

Ezután az értekezlet V-t12 órakor be­
záratott és feloszlattatott.

Kmf.
Glökner János s. k. Bévárdy Lajos s. k.

értekezlet! jegyző. értekezlet! elütik.

Jegyzőkönyv hitelesítők:
Guttman Henrik s. k. Várkonyi Imre s. k. 

Stróh Reinhard s. k.

HÍREK.
Rigmus a hétről.

Csirip, csirip — csipog egy veréb,
Ékes rigmusban lessék, ill a bet :

IMI hol is kezdjem ? Tol min, Tara ligán •
A politika tiltott szűz-dohány,
Belekóstolni ezért nem merek,
Meg tán megunták már az emberek ?
A füstje csip, mar, bűzt ont, paprikát,
— Mikor vágjuk már földhöz a — pipál ? 
Meddig szívja még Bécs és Budapest ? 
Puskaporos is, ni már égni kezd . . .
Ac ördögbe is nem tréfa dolog,
Lábunk ain't már a föld is forog,
Ott fenn villám tik, lenn a láva forr . . .
No most jósolgass hires Meteor!
Mi lesz zivatar, avagy pláne jég ?
Vagy hál a vége : egy kis — csapadék ?
— Manó kutassa, én nem keresem,
Helyi hírekre vásik toll hey em.
Szenzáció kell, egy kis esemény :
Hal Iába borjú, négy zarvu tehén,
Szóval mi pikáns, ami ritkaság —
()h Múzsa, Mázsa, súgj kádenciát!

Kezdem, de hóit hol ? ez a bökkenő,
Legyen az első : Szilágyi Dezső,
Nem a miniszter, hanem a színész,
Mennyi újdonság, Bob, János vitéz . . .
S primadonnája mind, egy kis Fedák, 
Színházba jár most asszony, ur, deák . . .
És nekem mégis másutt jár eszem,
Egy el nem játszott nagy jeleneteii :
Vájjon mii lenne most a Négy Dezsőt 
Lenne még osztrák, ami ehető ?
Vagy, mini Pest rátért marháról a lóra 
Már a többit is mind megette vóna ? !

Hopp, hanem vissza, rend a fődolog,
Ac aj kapitány egyébként dohog.
Mert megjött ő is ; nagy voll a hire,
Azért menüink hát érle messzire?!
No, majd elválik, az a jődolog 
Hogy ne a hire, ő legyen nagyobb !
Meri ember kell itt, akit várva várt,
Minden gazdasszony, mindenik család,
De akire most gyanakodva néz :
Mészáros, hentes, kofa, hogy : mi lész ? 
Korbács, ostor-e, mely lesújt, suhog ?
Vagy gyenge nádszál, mely hajlik . . susog . . ?
— Hej, várta már őt tisztaság, a rend,
De legkivált a: hangos éji csend . . .
Ki szemet kinyit . . . bicskákat bezár, 
Főkapitány ur, mindez önre vár,
A hivatala fontos és nehéz :
Mert sok szemét közt, kell a tiszte kézi

Aztán mi van még? — Megnyílt a bazár... 
S nőegylet-zsurra meg vagy híva már ? —
— S vasárnap ismét lesz >skioptikon<
Ki minap nem volt, im most meghívom . . . 
A »párbajt< meg elzengik »nyíltterek*,
Hopp, de itt egyet el nem engedek, 
Konstatálom azt, mint hű krónikás :
Hogy ez a párbaj, párbaj — óriás, 
Huszonegy segéd járt, kelt izzada.
Kikerült vön belőle egy — csata,
De mert a vége csak kis karczolat . . .
Épos nem dukál, csak e — karczolat . . .

De igy is jól van, sőt igy épp a jó,
Van úgyis ennél szebb szenzáció,
Eset, amilyen itt még nem esett,
Miről nem tudnak a vén emberek,
Bár Matuzsálem légyen mindenik,
Ilyen dologra nem emlékezik,
Mi, mi hát kérdik ez a nagy csoda:
Megépült talán a lányiskola f
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Borkereskedőt hozott a vasul 9 
— Jaj mint mnicium spiritusba jut!
Vagy valahára — balga képzelet :
Talán, hogy végre — fürdeni lehel 9 
S nem képzeteg a villanylámpa már:
Hogy ö voltakép - Szentjános bogár 9 
Vagy hogy felépült kint az újtelep 
S léghajó nélkül kijutni lehet 9 
.S' a nélkül forrt ki a szekszárdi bor,
Hogy nincs benne más csak — égi czukor9 
És nem segített Szerencs, Nagy-Surány ? 
Nem, nem, hisz mindez csak kismiska ám. 
Öli különösebb sokkal a dolog :
—- A rendőrségünk betörőt fogott!

* * *

Csirip, csirip — csipog egy veréb:
Ékes rigmusban tessék, itt a —- hét!

GYUTACS.

— Eskületétel. Aldor Ödön, a szek­
szárdi kir. törvényszék uj bírája f. hó 18-án 
tette le a hivatalos esküt. A kir. törvény­
szék ez alkalommal teljes tanácsülést tartott, 
amelyen Hnzslinszky Géza kir törvényszéki 
elnök elnökölt. A jegyzőkönyvet dr. Csizmadia 
Géza vezette. Az eskülotÓtel után a törvény­
szék elnöke szép beszédet intézett az uj tör­
vényszéki bíróhoz. Megemlékezvén szép tudá­
sáról és szorgalmáról, buzdította, hogy mind­
ezeket tovább gyümölcsöztesse az igazság­
ügy hasznára.

— Adomány a Simontsits-könyvtárra.
A Szekszárdi Kaszinó Simont sits-könyvtára 
szépen gyarapszik. Újabban Dezső/fy Béla, 
Simonlsits Elemér várni, főjegyző apósa 
adományozott a könyvtárnak nagyszámú és 
nagy értékű könyvet.

— Előléptetés. Az igazságügy miniszter 
Németh Ferencz bonyhádi kir. járásbirósági 
írnokot irodatisztté léptette elő.

— Teaostélyek. Az évente szokásos 
nőegyleti és óvodai teaestélyek okt. 25-én 
megkezdődnek. A két, jótékonyczélu egylet 
elnöksége a következő meghívót küldte szét: 
Az egyesült szék szárd - tol namegy ei nőegylet 
és a szekszárdi r. k. óvoda egylet szokásos 
jótékonyczélu teaestélyeit a szekszárdi rk. 
olvasókör helyiségében az alább következő 
sorrendben tartja meg. Az elsőt tombolával, 
a másodikat hangversennyel, a harmadikat 
élőképekkel és a negyediket szinelőadással 
egybekötve. Ezen estélyekre Czimedet és csa­
ládját ezennel tisztelettel meghívjuk. Kezdete 
este 8 órakor. Belépődíj személyenkint 1 kor. 
Kérjük a tisztelt közönséget, hogy a tombo­
lára szánt tárgyakat e hó 21-ig az elnökség­
hez, a szokásos tea-süteményeket pedig a 
kör helyiségébe az estély napján este 7 óra­
kor szíveskedjék beküldeni. 1-ső estély ok­
tóber 25-én. 2-ik estély november 8-án. 3-ik 
estély november 22 én. 4-ik estély november 
29-én.

Dőry Pálnó özv Sass Istvánná
óvodaegyleti elnök. nüegyleti elnök.

— Eljegyzések. Sál (jó Sándor, a „So­
mogy vármegye“ cziinii politikai lap szer­
kesztője Kaposvárott, eljegyezte Helischaucr 
Nelli urhülgyet, Helischaiter József nyug. 
államvasuti főmérnök leányát. — Uj- hhí/- 
mán Dezső, bogyiszlói jegyző, a kiváló iró 
és lapszerkesztő Kálmán Dezső kölesdi ev. 
ref. lelkész ti a eljegyezte Pa pp Mariskát, 
Papp István uradalmi tiszt leányát. —- Szabó 
István, kisszékelyi uradalmi ispán, eljegyezte 
Bereczk István simontornyai főjegyző leányát
Irmát.

— Szász Károly püspök halála A ma­
gyar irodalom kitűnőségének, S:ász Károly- 
nak, a dunántúli ev. ref. egyházkerület volt 
püspökének elhunyta élénk részvétet kelt 
mindenfelé. A derék főpap püspök korában 
két Ízben is volt Szekszárdon. Először talán 
86-ban a ref. templom felavatásakor, majd 
püspöki körútja alkalmával, amikor bő iutor- 
mácziókat szerezve a községek belső álla 
potairól, hatalmas szónoklatokkal ostorozta a 
tapasztalt fogyatkozásokat. így ti sárköziek 
talán még most sem felejtették cl azt a ha­
talmas preclikáeziót, melylycl a nemzet irtó 
bűn, az egyke rendszer ellen kelt ki. A szek­
szárdi Garay szobor Ugye iránt is élénken 
érdeklődött. Az emléktábla felirata is tóle

származik. Három egyetemi hallgató : Molnár 
László joghallgató, Várkonyi Endre bölcsé- 
szethallgató és Wosinsky István orvosnöven­
dék kérte fel a költőt a felirat megírására 
s ő e három felirat tervezetet készítette:

I.
Itt született Garay s lelkében az isteni szikra,
Itt lobbant fel előbb ; majd magasabbra kelő 
Csillagként egy egész országra vetette világát 
S távoli hunytéban vissza mosolyga ide.

II.
Itt született Garay : fészkéből itt kele szárnyra, 
Könnyű pacsirta gyanánt, égbe röpitni dalát,
Büszke lehetsz költő hajléka, dalod a magasból 
Hallja egész ország, tapsa neked jutalom,

III.
Büszke lehetsz kis ház, mely a költőt szülted, a visszhang 
Szerte röpítve dalát, itt legerősh körüled,
Hallja egész ország s örömében reszket a fészek,
Mert dala honszeretet, mert dala hő szerelem 1

Az emléktábla bizottság aztán a költő 
tanácsára a II. számú felirat két első és a 
III. számit két utolsó sorát illesztette össze 
s igy született meg az a pompás distichon, 
a melynél szebb és tartalmasabb felirat nincs 
talán az egész országban:

Itt született Garay, fészkéből itt kele szárnyra, 
Könnyű pacsirta gyanánt, égbe röpitni dalát,
Hallja egész ország, örömében reszket a fészek, 
Mert dala honszeretet, mert dala hő szerelem 1

Később a Garay szobor leleplezésekor 
ő volt egyik óda-biráló. A bizottság két 
tagja nem volt hajlandó a jutalmat kiadni, 
de ő inkább hajolt, mint irta, e sorok Írójá­
nak „alaposan megokolt véleményéhez“, igy 
kapta a jutalmat az I. számú pályamű, mely­
nek dr. Váradi Antal volt a szerzője.

— Halálozások. Egy köztiszteletben 
álló, szolidságáról ismert kereskedő : Ferdi- 
nánd József kir. törvényszéki kereskedelmi 
ülnök hunyt el e hó 15-én Szekszárdon. — 
A régi jóhirnévnek örvendő Ferdinánd 
Antal és fiai féle kereskedést vezette, mint 
tulajdonos már éveken keresztül s a keres­
kedői karnak mindenkor csak díszére vált. 
Valami 10 nappal ezelőtt szélhüdés érte bar- 
tinai szőlejében s a derék embert a leggon­
dosabb ápolás sem tarthatta meg az életnek. 
— 63 évet élt s ebből 33 évet a legboldo­
gabb házasságban. Temetése f. hó 17-én 
Székszárd közönségének impozáns részvéte 
mellett ment végbe. A gyászszertartást VVo- 
sinsky Mór apátplébános végezte nagy se­
gédlettel. Az elhunyt halála hírére a Kaszinó, 
Kereskedelmi kaszinó s a Népbank gyász­
zászlót tűzött ki. Nején szül. Pajor Viktó­
rián s a nagyszámú rokonságon kívül fiai: 
Ferdinánd János pénzügyi számellenőr és 
Ferdinánd Lajos hajómérnök gyászolják. 
Családja a következő gyászjelentést adta ki: 
Özv. Ferdinánd Józsefné szül. Pajor Viktória, 
mint neje, Ferdinánd János és neje szül. 
Horváth Józsa, Ferdinánd Lajos és neje szül. 
Pajor Margit, mint gyermekei és menyei, 
Ferdinánd Tibor és Ferdinánd Margit, mint 
unokái úgy a maguk, mint az összes rokon­
ság nevében mély fájdalomtól megtört szívvel 
tudatják a forrón szerető férj, a gondos atya, 
nagy atya és kedves rokon: Ferdinánd Jó­
zsefnek folyó hó 15-én d. u. 6 órakor rövid 
szenvedés után, életének 63-ik, boldog há­
zasságának 33-ik évében történt gyászos el­
huny tát. A boldogult hült totemei folyó hó 
17-én d. u. 4 órakor fognak a gyászházban 
a róni. kath. hitvallás szertartásai szerint 
beszenteltetni és az alsóvárosi sirkertben örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise­
áldozat f. hó 18-án reggel 8 órakor fog a 
belvárosi plébánia templomban az Egek Urá­
nak bemutattatni. Szekszárd, 1905. évi ok­
tóber hó 15 én. Áldás és béke lengjen hamvai 
felett !

Özv. SzondiI Istvánná szül. Máchán 
Mária, Szondi/ István szekszárdi gyógyszerész 
édesanyja, életének 81-ik évében, szerdán 
délelőtt végelgyengülésben Pakson meghalt. 
Hűlt tetemeit pénteken d. u. 3 órakor tették 
örök nyugalomra az ottani családi sírboltba. 
A gyászszertartást Streicher József paksi 
apát plébános végezte nagy segédlettel. A 
gyászmisék Pakson és Szekszárdon szombaton

reggel fél 8 órakor tartattak meg az elhunyt 
lelki üdvéért.

Fiatal, szép asszony tragikus halálának 
hírét vesszük. Barna Bertalan, kir. állam- 
ópitészeti mérnök neje, Boross Sára, néhai 
Boross Gyula uradalmi intéző leánya hunyt 
el váratlanul Déván, életének 23-ik, boldog 
házasságának 5-ik évében. A megboldogultat 
e hó 18-án Szekszárdra hozták s az itteni 
közönség óriási részvéte mellett a felsővárosi 
uj sirkertben helyezték örök nyugalomra. 
Férje, két kis árvája s nagyszámú rokonság 
gyászolja a kedves halottat. A család gyász- 
jelentése a következő: Iíj. Barna Bertalan 
és árván maradt kiskorú gyermekei: Berta­
lan és Sárika; özv. Boross Gyuláné szül. 
Szabó Mária és gyermekei: Haidekker 
Károlyné szül. Boross Hona férjével: Haidek­
ker Károlylyal és gyermekeikkel; Boross 
Zoltán; id. Barna Bertalan és neje: szül. 
Szögyény Sári és gyermekeik ; Sárospataky 
Józsefné szül. Barna Emma férjével: Sáros­
pataky Józseffel és gyermekeikkel; Tátray 
Dezsőné szül. Barna Sarolta férjével: Tát­
ray Dezsővel és gyermekeikkel; Barna 
Gábor mélyen megtört szívvel tudatják a 
felejthetetlen drága nő, anya, gyermek, test­
vér, sógornő: Itj. Barna Bertalanná szül. 
Boross Sárinak életének 26-ik, boldog házas­
ságának 4 ilc évében, folyó hó 15-én éjjel 
V 2 12 órakor történt gyászos elhuny tát. A 
megboldogult drága halott folyó hó 17-én 
délelőtt 11 órakor fog beszenteltetni és Szek­
szárdra szállítva, folyó hó 18-án délután 5 
órakor ugyanott a családi sírboltban a róm. 
kath. egyház szertartása szerint örök nyuga­
lomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise­
áldozat f. hó 19-én délelőtt 9 órakor fog 
ugyanott az Egek Urának bemutattatni. 
Déva, 1905. október 16-án. Isten veled, 
nyugodjál békében a boldog föltámadásig 1

Molnár Lajos, tamásii kir. járásbiró­
sági Írnok életének 43-ik évében Szekszár­
don elhunyt. Özvegye, édes anyja s nagy­
számú rokonság gyászolja.

— Felolvasás a múzeumban. Múlt 
vasárnap Wosinsky Mór apátplébános meg­
ismételte felolvasását a „Teremtéséről. A 
felolvasáson felnőtteken kívül megjelentek a 
főgimnázium és polgári iskola fiú- és leány­
növendékei is. E hó 22-én vasárnap követ­
kezik a felolvasások 2-ik sorozata „Közép­
európai nagyvárosok“ czimmel; kizárólag fel­
nőtteknek. Ä szöveg olvasását Molnár József 
gazdasági titkár volt szives elvállalni. Belépő 
dij : 50 fillér, jegyek előre válthatók Krammer 
Vilmos és Árva J. könyvkereskedésében. Elő­
adás kezdődik este 6 órakor. Másnap, vagyis 
23-án este a felolvasást megismétlik a fel­
nőttek és tanuló ifjúság számára; ez utóbbiak 
részére ingyen.

— A pécsi kiállítás. A pécsi kiállítás 
most már minden bizonnyal meglesz. Pécs 
város közönsége nemes áldozatkézséggel adta 
meg a hozzá való anyagi támogatást. így az 
e héten tartott közgyűlésén a 46850 korona 
költséget már meg is szavazta, s e czélra 
20 év alatt törlesztendő kölcsönt vesz fel. 
Ennek a költségnek nagyobb része azonban 
hasznos beruházás. Legfeljebb 10 ezer korona 
terheli majd a várost. Itt megemlítjük, hogy 
Pécs pótadója 47°/o, de emellett is tud ál­
dozni kulturális és gazdasági czélokra.

— Tolnavármegye elismerése egy járás­
őrmesternek. Tolnavármegye közönsége aug. 
10-én tartott közgyűlésén a sztrájk mozga­
lom elfojtása körül kifejtett tapintatos visel­
kedéséért Gábriel Alajos járásőrmesternek 
elismerését fejezte ki. A vármegye határoza­
tát Reich Oszkár szolgabiró a napokban 
kézbesítette a kitüntetett őrmesternek. A 
határozat szószerint való szövege ez:

198. rkgy.
8983/alisp. 905.

Elismerés nyilvánítás a dombóvári já­
rási csendőrőrmester részére.

Tolnavármegye közönsége örömmel sze­
rezvén tudomást a vármegye területén le­
zajlott munkásstricke lebonyolításáról szóló 
alispáni jelentésben arról a fáradságot nem 
ismerő önfeláldozó ügybuzgalomról és ki­
válóan tapintatos eljárásról és magatartásról,
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melyet a dombóvári járási m. kir. csendőr­
őrmester tanúsított: az állandó választmány 
javaslatához képest a dombóvári járásőrmester- 
nek dicséretre méltó sikeres tevékenységéért 
hazafias elismerését nyilvánítja s ebbeli hatá­
rozatát neki a járás főszolgabirája utján 
kézbesittetvén, egyszersmind a székesfehér­
vári csendőrkerületi parancsnokságnak is meg­
küldi.

Miről Nagy István főszolgabíró az ezen 
határozatnak a járásőrmester részére leendő 
kézbesítése végett értesittetik.

Kmft.
Olvasta és kiadta:
Simontsits Elemér

főj egy z".
— Ä kaszinó bazárja. A szekszárdi 

kaszinó bazárja jövő héten már teljesen el­
készül. Az előtte levő teret most egyengetik. 
A csenevész fák s falusias fakorlát lassan 
eltünedeznek s most látszik csak, hogy mit 
nyert a város külső csin tekintetében a ka­
szinó uj épülete s a Diczenty-féle palotaszert! 
épület által. Jövő héten már megkezdik az 
aszfalt lerakását is, még csak a teret elcsú­
fító fa villanyoszlopoknak kell eltűnniük s 
meg lesz Szekszárd eme részének városias 
képe. Már erre nézve is történt gondosko­
dás. Simontsits Elemér kaszinói igazgató 
társadalmi utón gyűjtést indított, hogy e 
helyre díszes vasoszlopok kerüljenek s hogy 
egy ivlámpa felállításának költsége kikerül­
jön. A gyűjtés eredménye már eddig is igen 
szép. Örffy Lajos takarékpénztári igazgató 
32 koronát ajánlott fel s a Szekszárdi taka­
rékpénztár és Tolnamegyei takarék és hitel­
bank is megszavazott 30—30 koronát e czélra 
s mások is szépen adakoznak.

— Esküvő. Laky Endre m. kir. hon­
véd főhadnagy, Laky Gusztáv volt kölesdi 
jegyző fia folyó hó Í7-én esküdött örök hű­
séget Horváth Erzsiké úrhölgynek, Hor­
váth János békéscsabai főgimnáziumi tanár 
leányának.

— Helyreigazítás. A következő helyre­
igazító sorokat vettük :

Tekintetes Szerkesztő ur !
A „Közérdek“ folyó évi 41. számának 

„Bírósági ügyek“ rovatában megjelent „Es­
küdtszéki tárgyalások“ ezimti közlemény té­
ves, mert a Dávidok fölött hozott esküdtszéki 
verdiktet nem én, hanem a korelnökségem 
alatt megválasztott főnök, Hanzély János ur 
adta elő a kir. törvényszék előtt. Kérem a 
helyreigazítást.

Szekszárdon, 1905 okt. 19-én.
Tisztelettel

Majer Antal.
— Iskolaszék! gyűlés. A szekszárdi 

községi iskolaszék folyó hó 20-án tartotta 
Boda Vilmos elnöklete mellett gyűlését, mely 
alkalommal a következő ügyeket intézte el: 
Először megállapította a községi menedék­
házak 1905/6. tanévi költségvetését és pedig 
2988 korona bevétellel, 3544 korona kiadás­
sal s igy 556 korona hiánynyal, mely összeg 
a község háztartási költségvetéséből lesz fe­
dezendő. Ugyanezen alkalommal fölkérettek 
a menedékházak karácsonyi ünnepélyének 
rendezésére Tihanyi Domokosáé, Holub 
Jánosné, Tekus Vilmosné, Hits Istvánná, 
Ágoston Istvánná és Török Béláné. — A 
menedékházak látogatására pedig kiküldettek 
november hóra Hits Istvánná és Leicht 
Lajosné, december hónapra Iloluh Jánosné 
és Stockinger Jánosné. — Másodszor elő- 
terjeszttetett a polgári iskolának 1904—5. 
tanévi számadása, a számvizsgálók jelentésé­
vel kapcsolatosan. A számadás szerint volt 
27.368 korona 18 fillér bevétel, 21.926 kor. 
05 fillér kiadás, s 5442 kor. 13 fillér pénz­
tári maradvány, mely a házalaphoz csatol- 
tatván, ezen alap ezzel 21.332 kor. 94 fillérre 
emelkedett. A számadások beterjesztése és a 
számvizsgálók jelentése tudomásul vétetvén, 
a számadás további eljárás végett a közigaz­
gatási bizottsághoz a városi tanács utján 
áttétetik. — Beterjesztették a polgári iskolák­
nak 1905/6. tanévi költségelőirányzatát is, 
mely szerint 26.985 kor. 02 fillér szükséglettel 
szemben a fedezet 30.424 korona 81 fillér, 
a felesleg 3.439 korona 72 fillér. — A 
költségvetést tovább ieljárás végett felterjesz­
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tik a közigazgatási bizottsághoz. A pol­
gári fiúiskola igazgatója, a polgári leány­
iskola építkezését illetőleg egy általános 
költségelőirányzati tervezetet mulat be az 
iskolaszéknek, amely szerint az építkezés 
költségeinek amortizáczionális törlesztésére 
az iskola jövedelméből 2448 korona volna 
fordítható s igy a 100,000 koronába számí­
tott építkezés csak úgy lenne foganatosítható, 
ha a város, vagy az állam részéről évi 3 
ezer korona törlesztési összeg biztosíttatnék. 
Ez előterjesztés tudomásul vétetik és az elő­
munkálatok foganatosítására kiküldetik Boda 
Vilmos elnök, dr. Hirling Ádátn, Nagy 
György, Szondy István és az igazgatókból 
álló bizottság. Beterjesztetnek a tandíj elen­
gedése iránt való kérvények. A fiúiskolában 
51-en, a leányiskolában 75-en folyamodtak 
a tandíj elengedéséért, kik közül a legtöbb­
nek el lett engedve a folyó tanévi tandíj, 
részint egészben, részint fele részben.

— Betörök elfogása. Úgy látszik, sike­
rült elfogni azokat a betörőket, kik egy idő 
óta vidékünkön garázdálkodtak. Vármegyénk 
több községében, legutóbb Szekszárdon Árva 
J. könyvkereskedőnél és Strusser Mór fűszer- 
kereskedőnél, továbbá Pécsett és Kaposvárott 
is rendeztek többé-kevésbé jövedelmező be­
töréseket. — A múlt héten Sulczer Oszkár 
kereskedő és Stier János városi rendőr há­
rom gyanús alakot vettek észre, kik a szek- 
szái'd-bel városi róni. kath. templom körül 
ólálkodtak, azután meg Mehnverth Lajos 
kereskedését szemlélgették. Visszafelé térve, 
midőn a városháza elé értek, Stier János 
igazolásra szólította fel őket, de erre nem 
voltak hajlandók, sőt a rendőrrel szemben 
fenyegetőleg léptek fel. Stier sem vette tré­
fára a dolgot s kettőt közülük hirtelen 
megragadott s a közbül levő harmadikkal 
együtt belökte őket a városház kapuja 
alá. — A városházán éppen két csendőr 
is volt, kik azonnal vallatóra fogták őket. 
Az egyik Noviczki József dunafolcí vári szob­
rásznak, a másik Tóth József dunaföldvári 
mészárosnak, a harmadik Puskás Ferencz 
kispesti betonmunkásnak vallotta magát. — 
Megmotozásuk alkalmával azonban kitűnt, 
hogy mind a háromnak közös foglalkozása a 
betörés, még pedig a veszedelmesebb fajtá­
ból, mert különféle nagyságú finom franczia 
készitményü álkulcsokat, vésőt, több arany 
és ezüst órát és másféle ékszereket találtak 
náluk. Vallani azonban, mint aféle notórius 
jómadarak, természetesen nem vallottak sem­
mit sem. A csendőrség lefényképeztette őket 
s arczképükkel körözteti, hogy igazi nevük 
és viselt dolgaik kinyomozhatok legyenek. 
A náluk talált ékszerek igen hasonlítanak a 
Pécsett és Kaposvárott történt betörések al­
kalmával ellopott ékszerekhez. Hétfőn meg- 
lánczolva Pécsre kisérték őket az ott történt 
betörések felől való kihallgatásra. Onnan 
pedig ismét visszahozták Szekszárdra biztos 
őrizet alá, mig ellenük a nyomozás be nem 
lesz fejezve.

— Leesett a kéményből. Bakró János 
bonyhádi kéményseprő Ladományba ment 
kéményeket tisztítani. Egy háznál, midőn 
felmászott a kéménybe, a husfüstölő karóba 
kapaszkodott, majd pedig reá állt; de a 
karó már régi átégett és korhadt volt, eltö­
rött s Bakró lezuhant a tűzhelyre s olyan 
súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kórházba 
kellett mennie.

— A magyar vasutasok országos szö­
vetsége. A lezajlott vasúti sztrájk egyik 
vívmánya, hogy a vasutasok országos szö­
vetsége, a vasutasok érdekeinek gondozá­
sára miniszteri engedéllyel megalakulhat. A 
szövetség központja Budapesten lesz, de az 
ország nagyobb állomásain kerületi közpon­
tokat szerveznek. Ilyen kerületi központ lesz 
Dombóváron is, mely már múlt vasárnap 
száznyolezvanhat taggal meg is alakult. Az 
alakuló ülésen a tisztikart a következő ered­
ménnyel választották meg: elnök: Singer 
Benő, alelnök : Kántor László, titkár: Ke­
mény Ignácz, pénztáros: Puskás József, 
ellenőr: Duschel Károly. Azonkívül harmincz 
választmányi tagot választottak. Családi ta­
nácsadók lettek : Ujdombóvár és az osztály­
mérnökség helyi tagjai részére: Rozsics 
Endre, az Ujdomb. kiz. Tamási, Hidegkút

Gyünk vonal részére: Nagy Sándor, a dom­
bóvári fütőház részére: Rosenberger Izidór, 
a Hidegkút, kiz. Sárbogárd, Szekszárd, Bá- 
taszék kiz. vonal részére Üllenreiter Károly. 
Dombóvár állomás, Dombóvár, Bátaszék kiz. 
vonal részére Görög Mór. Kiküldöttként az 
országos gyűlésre Nagy Sándort és Kemény 
Ignáezot választották meg.

— Ellenszegült a csendőrnek. A báta- 
széki csendőrség egy őrjárata Várdombon egy 
Böhm Ármin nevű csavargót akart letartóz­
tatni. Ez azonban ellenszegült s midőn a 
csendőr ezért megakarta lánczolni, a kezét 
a bilincsből kirázogatva a csendőrt mellbe 
vágta, — mire ez szuronyát használva, a 
csavargót bal arczán megsebesítette. Erre 
már aztán a csavargó is megjuhodott s 
engedte, hogy letartóztassák.

Csendzavarás. Morvái Ferencz és 
Kovács József szekszárdi lakosok múlt 
vasárnap este az ujbor idejében Szekszárdon 
ismeretes kiabálással, orditozással vonultak 
végig az utezán. A csendőrség átadta őket 
a városi rendőrkapitányságnak. Ilosonló han­
gos kedve volt e hó 18 án Fekete Jánosnak 
a Garay-tér körül, úgy hogy be kellett 
kisérni a város házához, hol reggelre ki­
józanodott.

— Megszűrt ember. Szalui János döb- 
röközi lakos Dudás György szekszárdi lakos 
barátjával este látogatóba ment özv. Miklós 
Györgyimhez. Az udvaron ugylátszik lián 
gosan viselkedtek, mert a házban lakó Kollár 
kijött és kérdezte tőlük, hogy mit keresnek 
itt. Szalui gorombán válaszolt s a vége az 
lett, hogy Kollár megszurta, a melyből va­
lószínűleg fülépül. Kollárt szabadlábon hagyta 
a csendőrség de súlyos testi sértésért felje­
lentette a büntető bíróságnak.

— A rossz szomszédság. „Rossz szom­
szédság török átok.“ Szűcs József és Vas 
Takács János harezi lakosok is ilyen félét 
gondolhattak egymás iránt, mikor egy határ 
karó miatt összeszólalkoztak. A nagy szó­
vitában aztán a dolog boldogabb végére is 
sor került, mert Szűcs József egy keze- 
tigyébe akadt baltával jól fültövön vágta 
Vas Takácsot.

— Megint bicskázás. Csak nem fogy 
ki ez a rovat, igy kivált sziliét után akár 
állandóvá tehetjük, mert minden héten tör­
ténik e fajta eset. Megint beszámolhatunk egy 
bicskázási esettel. Bartók János szekszárdi 
lakos legényt 1. hó 15 én este Tóth András 
és Czunk Lajos szekszárdi lakosok úgy össze 
szurkálták és verték, hogy életveszélyes sé­
rüléséivel a kórházba kellett szállítani.

— A fúttyös Hóli. bischer Mihály 
csufnéven Hóli, egy Várpai nevű csavargó­
val Bonyhádon, Zom bán, M ajoson és más 
szomszédos községekben múlt hóban többrend­
beli betöréses lopást követett el. Pénz és 
többféle ékszert idegenítettek el oly formán, 
hogy mig Várpai a lakásokat fosztogatta, 
Hóli a ház előtt mint házaló fütyörészett, 
ezzel jelezte, hogy társa szabadon dolgozhat. 
Az ellopott pénzzel aztán elutaztak Zomborig, 
a hol a rendőrség a füttyös Fischer Hobt 
letartóztatta és haza tolonczoltatta, itthon 
aztán a csendőrség fogta pártfogásába és a 
járásbíróságnak átadta. Most aztán ha a fog­
ház szabályai nem tiltanák, reá érne ott 
fütyürészni ! Társát a csendőrség még keresi.

— A kit megakarnak mérgezni. Takács 
Mihály várongi lakosnak sok baja van a 
családjával. Örökösen perpatvar van közöt­
tük. E perpatvar eredménye az a panasz is, 
a melyet most tett az öregebbik Takács a 
bíróságnál ; azzal vádolja ebben a tulajdon 
feleségét és hason nevű fiát, hogy már több 
alkalommal meg akarták mérgezni. Mi igaz, 
mi nem a dologból, a vizsgálatot megindították.

Letarfóztatott csendőr. A legritkább
esetek közé tartozik, hogy csendőrt kelljen 
felelősségre vonni a csendőrségnek, miért til­
tott utakra téved. De a mai modern világ- 
lián mái' ez is megesik. így most Csányi 
József, volt simontornyai esendői őrmestert, 
a ki egy nála feljelentett lopási ügyben a 
lefoglalt lopott pénzt elsikkasztotta, f. hó 
18-án délután az alcsuti ceendőrség letartóz 
tatta es Szekszárdra kisérte, mert bejelentett 
lakását elhagyta és ismeretlen helyen tartóz­
kodott.
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— Árva J. könyvkereskedésére felhív­
juk a n. érd. közönség ügyeimét (Szekszárd 
Dr. Hangéi féle ház), hol szükségletét bárki 
jutányos árak mellett fedezheti. Igen nagy 
raktár léuélpapirosokban, képes levelező 
lapokban és eredeti sálingem zsebkések­
ben. Zenemű újdonságok zongorára, hege­
dűre és czimbalorava igen nagy választékban.

— Koldus asszony halála Tolnán a 
csendőrség egy ismeretlen nevű koldus asszonyt 
kisért be a községi fogházba, hol reggelre a 
szerencsétlen nő meghalt.

— Talált halott. Krausz Antal utka- 
parót egy deesi szőlőhegyi tanya előtt halva 
találták. Valószínű, hogy valahol jól felöntött 
és szélhüdés érte.

— Honvéd temetkezési segély, özv. 
Odor Mihályné szekszárdi lakosnak a minisz­
terelnök Odor Mihály volt 1848/9-iki hon­
véd után 30 korona temetkezési segélyt 
utalványozott.

Borszék.
Ha Székely földön jársz — fenyvesek aljában —
Hol tündértől népes ragyogó világ van,
Megejt hipes vizei Borszéknek forrása,
Mely már Atillát h vendégül traktálta.
Itt pedig Tolnában, bikavér honábau,
Borivóktól népes, venyigés világ vau,
Melynek lángborából ha megtelik gyönggyel 
A magyar néplólek osereje tör fvl . . .

Csak borszéki vizet igyunk hát ily boiral : 
Magyar virtust nevel, életkedvet forral . . .

__  SZÍNHÁZ. _
Szilággi Dezső színigazgatónak már a 

múltból előnyösen ismert társulata múlt szom­
baton kezdte meg előadásait. A Hajdúk 
hadnagya került színre.

Olyan darab ez, amelyben hajdúk, fvan- 
cziák, szerelmesek s több efélék szerepelnek.

A hajdúk a „magyar“ elemet kép­
viselik, t. i. azt, amely az eredetiséget vi­
tatja. A francziák pedig — önmagukért álla­
nak jót. A franczia — operettekért.

S a hajdúk cselekszenek, a francziák 
meg szellemeskednek. A cselekmény a föld­
szintnek van szánva, a szellemesség a — 
karzatnak. — És mégis a földszint tapsolt 
neki. Mindezekből bárki is sejtheti, hogy 
operettről van szó, amelynek tárgya a hajdúk 
életéből, Buda visszavételének idejéből van 
véve. Operettről van szó, még pedig — jó­
ról. Ebben meg az van benne, hogy milyen 
hitványak lehetnek a — többiek

A darab, a hatásvadászattól eltekintve, 
alapjában véve -— költői munka.

Az első előadás különben meggyőzhe­
tett mindenkit, hogy a társulat törekvése 
tiszteletreméltó. A szereplők a darab szép­
ségeit elég jól érvényre emelték, s jól mo­
zogtak a poetikus légkörben. És ez a leg­
nagyobb dicsérete Szilággi Dezső társula­
tának.

Jeles tehetségű és hivatott emberei is 
vannak.

Elismerés illeti Kiss Pistát, a főszerep­
lőt, akit gyönyörű énekéért nyílt színen is 
megtapsoltak. Elvitázhatatlan dolog, hogy 
szépen, csengőn énekel s hogy éneke — 
értelmes beszéd. Kár, hogy siet és nem tud 
elég jól — hangsúlyozni.

Szilággi Dezső az ezredes szerepében 
kitűnő volt. Él lehet mondani, hogy néhány 
helyen a szó teljes értelmében — művészi 
volt. Minden részében átgondolt, mesterké­
letlen játékát nemes hevület, művészi Ízlés 
vezéreli, aki a komikum nemes eszközeivel 
dolgozik.

Igazi komikus, a komoly művészetért 
élő direktor. Sajnos, nem győzhette eléggé 
nézni az — üres padokat.

De ha valakit dicséret illet, úgy Bátori 
Béla az. Sok jót mondhatunk róla. Vérbeli 
komikus ő is, csakhogy egy kicsit a karzat 
felé is kacsintgat és ezzel ártalmára van a 
nagyobi» hatásnak.

A jött-ment zsidó szerepében otthonosan 
érezte magát.

S mit mondjunk a. nőkről?
Tury Mariska, Lendvai Ferike igen 

jók voltak. De kiváló tulajdonságokat nem 
árultak még el. De megjött erre is az alka­
lom vasárnap este, amikor Bob herczeg-et 
adták.

Igazi élvezetben volt részünk. Különös 
hangulatba ringatta az embert ez a darab. 
Olyan ez a Bob herczeg, mint egy szép vidék, 
amelyhez szépséges emlékek kötnek.

Mint — szülőföldünk!
Hisz lehet annál százszor szebb táj is, 

de mi mégis azt mondjuk, hogy — nincs. 
Minden kis bokor egy-egy jó ismerős, bár 
amióta elhagytuk, megváltozott ott minden. 
De az emlék, a visszasíró szüztiszta álmok, 
a gyermekkor derűs világának emlékei vissza­
helyeznek a múltba; elfedik a sivár jelent.

Mert ez az érzés ragadja meg az em­
bert a Bob herczegbcn.

Az az idő tér vissza egy perezre, a 
mikor tele volt a szivünk hittel, reménnyel; 
az idealizmus kora. Amikor olyanok voltunk, 
mint az angol királyfi — Bob herczeg. Ebben 
van a darab nagy hatásának magyarázata.

Ideális szálakból van összeszőve és van 
ereje — érezlelni azl.

Ezt mutatta meg a vasárnapi előadás, 
a melyet különben igy jellemezett egy szinház- 
járó úri ember :

— Sokszor láttam már ezt a darabot. 
Pesten is megnéztem többször. Ott Fedákot 
néztem, itt meg — Bob herczeget.

És ebben van valami.
Majd meglátjuk, hogy miért ?
A czimszerepet Tury Mariska játszotta. 

A szerelmes szivü, dalos kedvű, romlatlan 
lelkű királyfiból — élő alakot csinált. El­
hitette hogy húsból és vérből való az, nem 
pedig a fantázia szülötte.

S ez a legnagyobb érdeme Turg-nak, 
ezzel mutatta meg — jelességét.

Duhaj volt, szerelmes volt, kedves volt, 
egy kicsit könnyelmű volt, szóval — Bob 
herczeg volt.

Mert minden igyekezetét arra fordí­
totta, hogy jeles tulajdonságaival az — Író­
nak, a darabnak szolgáljon. Teljesen igazat 
adunk annak a szinházjáró úri embernek.

Pesten Fedákot láthatta, aki a Bob 
herczeg szépségeit lefoglalta a maga varázs­
latos egyéniségének.

Itt csak — Bob herczeget látta.
Ez énekelt, még pedig gyönyörűen, ez 

beszélt, ez tánczolt, ez volt Tury.
Szilággi előkelő ízlésű, született komi­

kus. Dicsekedhetik vele a saját társulata. 
Lendvag Ferike is jó volt a herczegnő sze­
repében. Sokkal jobb, mint ahogy abban a 
szerepben lehet.

Vágó-kun is tehetséges embert ismer­
tünk meg. A többiek is mind mind nagy 
igyekezettel és több-kevesebb sikerrel ját­
szották szerepüket. A kisérő zenéről azonban 
nem szólunk, mert mindent a zongorának 
kellene betudni.

Október hó 16-án Kazaliczkg Antal 
színmüve, a Telemre, iváis került előadásra. A 
rossz idő miatt nagyon kevesen voltak a 
színházban, különben a darab tárgya is igen 
kisszerű és régi, mindazonáltal szépen és 
kifogástalanul játszották a szereplők. Kitűnt 
Gyulám György személyében Si non Jenő, 
ennek Margit neje: Lörinczy Erzsi, Györ­
gyike leánya: Lendvai Ferike, dr. Soós 
Aladár ügyvéd helyettesitője: Báthori Béla, 
Radéngi Ferencz személyében: Vágó István 
és özv". lindszentiné Klára személyében: 
V. Berzsenyi M. Az öltözékek nagyon 
szépek.

Október 17-én kedden János Vitéz, 
regényes nagy operett került színre. Oly 
nagy számú közönség jött össze még vidék­
ről ‘is, hogy szorongásig megtelt a színház, 
a jegyek mind elfogytak, soknak már nem 
is' került. Ily telt színház még alig volt 
Szekszárdon, tehát éppen ellenkezője volt a 
hétfőinek.

A darab maga is kitűnő, de oly ki­
tünően, jókedvvel, szabatosan játszottak ki­
vétel nélkül mind, hogy a közönség tetszését 
gyakori tapssal és éljenzéssel fejezte ki a 

I derék szereplők iránt. Az énekek igen szépek, 
í az öltözetek csinosak, sőt pazarak, voltak.

Általában kifogástalan volt az egész előadás 
és közkívánatra meg is fogják ismételni.

A darab mókáit politikai vonatkozású 
rögtönzéseikkel is tarkítani igyekeztek a 
szereplők:

így a franczia király személy ében Vágó 
István a Tisza folyóról ezeket mondta : „Tisza, 
Tisza, úgy tudom elment Gesztre, vissza. 
Éljenzés követte e szavait.

Kukorieza Jancsi személyében Tury 
Mariska mikor mondta, hogy megvertük a 
törököket, Vágó István azzal vágott vissza: 
„Bárcsak a németeket is vertétek volna meg.“

Tury Mariska pedig mikor miniszterré 
akarta tenni földijét^ azt kapta, válaszul» 
„Csak nem vagyok olyan ember, hogy most 
miniszterséget vállaljak.“

A szereplők közül különösen kiemeljük 
Tury Mariskát, Lendvag Ferikét, V. Ber­
zsenyi M., Vágó Istvánt és Bándi Rózsit.

Megérdemli e derék társulat a közön­
ség támogatását.

A bevétel 700 korona volt.
Szerdán A Doktor Ur Molnár Ferencz 

bohózatát adták elő csekély közönség előtt,. 
Puzsér: Eöri P. Béla volt. A közönség 
mindvégig kaezagott. A szereplők nagyon 
jól adták elő szerepeiket. Csütörtökön a Sötét­
ség színmű került előadásra, üres ház előtt, 
pedig nagyon jól játszottak a szereplők mind.

Pénteken másodszor adták János Vitézt. 
Összegezve az eddigieket elmondhatjuk, hogy 
minden előadás kerelcded, az összjáték ki­
fogástalan. A szereplők közül Bándi Rózsi­
nak tiszta és kellemes hangja van, kitünően 
játszik, miért is sürü tapsok jutalmazzák. 
Lendvai Ferike ügyes, kedves s diszkrét a 
szerepeiben. Kiss Pál érczes bariton hang­
jával gyönyörködteti a hallgatóságot. Tury 
Mariska jó hangjával, kellemes játékával a 
közönség kedvenezévé lett. Az igazgató mű­
vész, kit dicsérni is fölösleges, s a többiek 
is derekasan helytállanak. A rendezés kitűnő. 
Pártoljuk tehát jobban ezt a derék színtár­
sulatot.

EGYLETEK, TÁRSULATOK

Az „Egyesült szekszárd-tolnamegyei 
llöegy let“ az idei tea-estélyek sorozatát f. 
évi október hó 2ö én, továbbá november hó 
8., 22. és 29 én tartja meg a helybeli róm. 
katli. olvasókör helyiségeiben tombola, hang­
verseny, tabló és műkedvelői előadással 
egybekötve Kezdete este 8 órakor, belépő­
díj személyenként 1 korona. Felkérjük a n. 
é. közönséget, hogy a jótékony czél érdeké­
ben szíveskedjenek ajándék tárgyakat kül­
deni a tombolajáték sikeres kiállításához, 
mely tárgyakat köszönettel veszi a nőegylet 
elnöksége.

TANÜGYI HÍREK.

Ró in. katli. tanltógyülés Tolnán. F.
hó 13-án Tolnán Fekete Ágoston prépost el­
nöklésével, tartották meg a „Szekszárd vi­
déki róm. kath. tanítók évi rendes közgyű­
lésüket. A gyűlés az istentisztelet után, a 
róm. kath. iskolában az elnök magaslendü- 
letü beszédjével vette kezdetét. Ezután 
következett egy értekezés: „az új írás és 
olvasás, tanítás (phonomimika) összehason­
lítása a régi módszerrel. Tartotta: Kál­
mán Károly szekszárdi tanító. Az ügy fon­
tosságához méltóan többen hozzászóltak ; fel­
tűnést keltett azonban ifj. Bécsy István 
kajmádi tanító, kir. tanfelügyelőnk öcscsének 
hozzászólása, ki fiatalságánál fogva is párat­
lan szakismeretét, vidám és humorral gazdag 
tanítási-modorát tárta elénk rövid előadásá­
val. Következett: „Az állami és kath. isko­
lák új tantervének összehasonlítása. Előadó 
volt: Kálmán Ferencz. Ezután még egy 
érdekes felolvasást és előadást élveztünk végig 
Kreskay János faddi fiatal kartársunk ajkáról, 
— ki ä slöjdoktatásról tartotta meg elő 
adását mintabemutatással egybekötve. A 
pályatételt pedig Perler Mátyás tolnai kán-
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tor nyerte el. A közgyűlés társasebéddel 
végződött.

Latin tanítás a paksi állami polgári 
Iskolában. A közoktatásügyi miniszter a 
paksi áll. polgári iskolánál a latin nyelv ta­
nításáért a növendékektől beszedendő tan­
díjon kivül még 180 korona államsegélyt 
engedélyezett.

Tanító választások. A medinai gör. 
kel. szerb iskolához Sesevits Dorottya, 
a szemcséd! községi iskolához Roder Kamilla, 
a mórágyi ev. ref. iskolához Szász Lajos, 
Pinkeczer Károly és Nöthling Dezső válasz­
tattak meg tanítónak.

Szanatórium. Az Eütvöa-alap orsz. 
tanítói segélyegyesület czélul ttizte ki tüdő- 
bajos tanítók számára egy szanatórium léte­
sítését. A miniszter nevezett egyesületnek 
ezen humánus törekvését melegen ajánlja. A 
kir. tanfelügyelő felkérte a tanítóegyesületek 
elnökeit, hogy ezen humánus törekvést er­
kölcsileg és anyagilag támogassák. A pénzek 
az Eötvös-alap elnökségéhez Budapest, VIII. 
Szentkirályi-utcza 47. sz. alá küldendők. A 
„Tolnavármegyei Általános Tanítóegyesület“ 
e nemes czélra 20 koronát küldött föl. Az 
Eötvös-alap szeretné tudni, hogy a tanítók 
közül hányán szorulnának egy gége és tüdő- 
baj ellen segítséget nyújtó szanatórium áldá­
saira, miért is ez a kir. tanfelügyelőhöz 
mielőbb bejelentendő.

Tanítónő választás. Tolnán a Molnárné 
Fekete Anna lemondása folytán üresedésbe 
jött tanítónői állás betöltése f. hó 15-én ment 
végbe. Farkas Irén old. tanitónő választatott 
meg 13 szavazattal, Máyer Anna villányi 
tanitónő 4 szavazata ellenében.

Ingyen tankönyvek és taneszközök.
Ingyen tankönyveket engedélyezett a közok­
tatásügyi miniszter a dombóvári, gindlicsa- 
ládi és tolnai állami, valamint a bátaszéki, 
furkói, görbői, hencseiésszemcsédi áll. segélye­
zett községi iskolába járó szegény tanulóknak. 
Ingyen taneszközöket kapnak a dombóvári, 
gindlicsaládi és tolnai állami iskolák.

Lakbérfelemelés A közoktatásügyi 
miniszter Székely János, Faics Irén, Faics 
Gizella és Haniülyákné Jablonkay Kata­
lin dombóvári állami tanító, illetve tanítónők 
lakbérét 1905 január 1-től 360 koronára 
emelte fel. Gyenis Antalnak természetben 
ad a község lakást. Mivel ezen tanítóknak 
a község 240 koronát biztosított, a 120 ko­
rona többletet a miniszter utalványozta ki.

Az Eötvös alap temetkezési segély 
biztosítási alapja. Az Eötvös alap vezető­
ségét ismételten sürgették, hogy temetkezési 
segélypénztárt létesítsen. De mert erre nem 
kínálkozott mód, összeköttetésbe lépett a 
Nemzeti baleset biztositó társulattal, amely 
a legméltányosabb tervezetet dolgozta ki a 
tanítók temetkezési járulékainak biztosítására. 
Ez a biztosítás alkalmat nyújt arra, hogy 
a tanítók hitvestársuk, illetve családjuk ré­
szére 200 koronától 600 koronáig" terjedő 
temetkezési segélyről gondoskodhassanak, 
viszont a tanító törvényes feleségének el­
halálozása esetére biztosíthat magának is 
temetkezési járulékot. A fizetendő járulékok, 
vagyis dijak a belépési kor alapján vannak 
kiszámítva. Például, ha egy 28 éves tanító 
300 korona temetkezési segélyt biztosit, akkor 
havonként csak csekély 60 fillért fizetne, és 
ha egy év után bármikor is elhalásznék, hátra­
hagyott özvegye és árvái részére az első 
szükségletek fedezésére a biztosított tőke 
mégis azonnal esedékessé válnék. Az Eötvös 
alap vezetősége, most lapunk utján arra 
kéri a tanítóságot, hogy a nyújtott ked­
vező alkalmat megragadva, ezen reájuk 
nézve előnyös intézményben részt vegye­
nek és tömegesen iratkozzanak be.' A 
beiratkozás oly módon történik, hogy a be­
lépni kívánók az ajánlati űrlapot kitöltése és 
aláírása után egy korona beiratási illetékkel 
(utóbbit póstautalvánnyal) az Eötvös-alap 
titkári hivatalának, Budapest, Vili., Szent- 
hirályi-utcza 47. beküldik. A havi járulékok 
póstatakarékpénztári befizetési lapokkal, me­
lyek a biztosítottaknak idejekorán küldetnek 
meg, portómentesen fizethetők be. További 
folvilágositásokkal és tervezetekkel, illetve 
ajánlatokkal szívesen szolgál az Eötvös-alap 
(Országos tanítói segély-egyesület.)

is

„A Tolnamegyei Gazdasági Egyesü­
let“ igazgató választmányának ülése. A 
Tolnamegyei Gazdasági Egyesület igazgató 
választmánya folyó hó 19-én Jeszenszky 
Andor elnöklésével ülést tartott. Az ülés 
iránt rendkívüli nagy volt az érdeklődés. 
Jelen voltak: gróf Széchenyi Sándor, Per- 
czel Dezső, gróf Apponyi Géza, gróf 
Széchenyi Domokos, Bariul Béla, Szianko- 
vánszky János, Kovács Sebestyén Endre, 
Vizsolyi Ákos, Bernrieder János, Dőry 
Frigyes, Forster István, Vilczek Sándor, 
Leopold Sándor, Apáth Alajos, Bakay Dezső, 
Altodor fér Lipót, Ko Ilmán József, Totth 
Ödön, továbbá a vármegyei tisztviselők 
közül: Dőry Pál alispán, Bajó Pál, Szent 
Iványi Miklós, dr. Rassovszky Julián, báró 
Jeszenszky György, Nagy István főszolga- 
bírák és Molnár József gazdasági egyesületi 
titkár. Az igazgató választmány először a 
folyó ügyeket intézte el. így megsürgeti a 
Bartal Béla által 1900. évben benyújtott 
s a gazdasági nagygyűlés által elfogadott 
indítványnak végrehajtását. A szőlőfelujitási 
jutalmaknak a múlt számunkban közölt módon 
való odaítélését az igazgató választmány vég­
érvényesen jóváhagyta. Ezután következett 
a gazdasági cseléd bérek kérdésének meg­
vitatása. Áz igazgató választmány e kérdés 
tárgyalását bizalmas jellegűnek nyilvánitá, 
igy az intimebb részletek elhallgatásával 
csak annyit közölhetünk, hogy alapos és 
részletes vita folyt, itt a cseléd és munkás 
kérdés kívánatos rendezése körül, igy a 
gazdasági egyesület felhívást fog intézni a 
vármegye gazdaközönségéhez, hogy egyönte­
tűen járjon el a cselédbérek megállapítása 
és kiszolgáltatása körül, megkeresik a vár­
megyét is, hogy megfelelő szabályrendeletet 
alkosson a cselédbérek kiszolgáltatása ügyé­
ben, a kópviselőházhoz pedig felírnak a 
cselédtörvény megfelelő módosítása iránt.

Szerkesztői üzenetek.
S. K. SBFszentlőifinez. Hálás köszönet a 

szives küldeményért. Legközelebb levél megy. Azt a 
kérdéses czikket csakugyan a szerkesztő irta.

Welszi Bánd. Tudósításait szívesen vesszük. 
^ alasszon azonban más álnevet, valódi nevét pedig 
közölje velünk. Tudni kell ezt a szerkesztőnek. Versét 
is szívesen közölnénk némi módosítással, azonban a 
földrajzra is tekintettel kell lenni s a Dunapartjáu 
bajos verset közölni az Ipoly partjáról.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Köszönetnyilvánítás.
Fogadják mindazok hálás köszö- 

netünket, akik boldogult Ferdinánd 
József halála alkalmából megmérhetet­
len mély fájdalmunkat részvétükkel 
enyhíteni igyekeztek.

Szekszárd, 1905 október 19.

A gyászoló család.

NYILTTÉR*

Alulírottak ezennel kijelentjük, 
hogy a Dr. Hirling Ádám és Dr. 
Mayer Gyula urak között hírlapi polé­
miából kifolyólag keletkezett becsület­
beli ügy a lovagiasság követelményei­
nek megfeleló'en elintézi etett.

Szekszárd, 1905. október 14-én.

786 szám.
1905.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a debreczeni kir. törvényszék 1905. 
évi 9357. számú végzése következtében Szilágyi 
Imre ügyvéd által képviselt takarék és hitelintézet 
részv. társ. javára, Gyük Ferenc* ellen 1160. 
kor. — fill, s jár. erejéig 1905. évi augusztus hó 
10-én foganatosított kielégítés végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 991. kor. — fill.-re becsült 
szoba bútorokból álló ingóságok nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a szekszárdi kir. járásbíró­
ság VII. 206/5. 1905. számú végzése folytán 1160. 
kor. — fill, tőkekövetelés, ennek a végzések sze­
rint járó 6% kamatai és eddig összesen a birói- 
lag már megállapított költségek erejéig Szekszár- 
don alperes lakásán leendő eszközlésére 1905. 
évi november hó 2 napjának délelőtti 
9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is elfognak 
adatni.

Kelt Szekszárdon, 1905. évi október hó 19-én,
Nlényoky, 

kir. bir. végrehajtó.

5451 sz. 
tkv. 1905.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tamási kir járásbíróságnak mint tkvi ha­

tóság részéröl közhírré tétetik, hogy Hegedűs 
Katalin mosdósi lakos végrehajtatnak, Szabó 
Vinos mejsamlklóe várt lakos végrehajtást 
szenvedett ellent végrehajtási ügyében 40 kor. 
tőke, ennek 1898. évi deczember hó 1 napjától 
számítandó 6% kamatai 22 kor. 05 fillér per és 
végrehajtási már megállapított úgy ezúttal 16 kor. 
30 fillérben megállapított költségek kielégítése 
czéljából a szekszárdi kir. törvényszék a tamási 
kir. járásbíróság területén levő 1. a majsamiklóa- 
vári 869 sztjkvben A. f 1 sorsz. 2116 hrsz. ingat­
lan a végrehajtási törvény 156 §-a értelmében 
egészben 688 kor., 2. ugyanott A. f 2 sor 2115/b. 
hrsz. ingatlan szintén a végrehajtási törvény 
156 §-a értelmében 544 kor. egész kikiáltási árban 
1006. évi októbsp hó 28-lk napjának d. e. ÍO 
órakoK a helybeli végrehajtató vagy helyettese 
közbenjötte eset-'" - megtartandó árverésen el­
adatni fog.

Figyelmeztetnek a venni szándékozók, hogy 
az árverés megtartása előtt a fenti kikiáltási ár 
10%-át bánatpénz fejében letenni és a vételárt 3 
egyenlő részletben 5 o/0 kamutokkal együtt a 
tamási kir. adóhivatalnál, mint letéti pénztárnál 
lefizetni kötelesek, végre, hogy az árverési feltéte­
lek a hivatalos órák alatt alulírott tkvi hivatal­
nál úgy Tamási községházánál megtekinthetők.

Tamásiban a kir, járásbíróságnál, mint tkvi 
hatóságnál 1905. julius 23-án.

Péterffy Béla,
kir. járásbiró.

Dr. Hirling Ádám
részéről :

Boda Vilmos a. 1$. 
Totth Ödön a. k.

Dr. Mayer Gyula
részéről:

Simontsits Elemér a. k. 
Br. Fiáth Elemér a. k.

* E rovatban költöttekért felelősséget nem vállal
a Szerkesztő.

I. rendű porosz koszén,
I. „ bpesti légszesz koksz,
I. „ salgótarjáni koszén,
I. „ tatai kőszén,

valamint tojás-briquet kapható 
kicsinyben és nagyban mér­

sékelt árszémitás mellett

Hirschfeld Árminnál.
Raktár helyiség: 3_6

Budai-utcza 664. szám alatt.



1905. október 21. Közébe h

Pénzkölcsön I
Házakra, földbirtokokra I., II. hely­
re olcsó feltételek mellett, valamint 
személyhitelt kezes nélkül is 200 
koronától feljebb mindenféle állású 
egyénnek 4 korona havi törlesztésre 
gyorsan és olcsón közvetít eöskői 
Várady Lajos Budapest, Kerepesi ut 
02. — Bővebb felvilágosítással azon­
nal szolgálok válasz bélyeg ellenében. 
13—52

II

Üzlet áthelyezés.
A nagyérdemű közönség szives 

tudomására hozom, hogy Szekszárdon, 
Széchenyi utcza Mehrwerth-féle házban 
fennállott, aranyműves és ékszerész üz­
letemet, f. é. október hó l-én e 
Kaszinó bazár épületébe he­
lyeztem át.

Ajánlom a következő czikkeket 
nagy választékban :

Brilliáns és gyémánt gyűrűk,
Brilliáns és gyémánt fülbevalók,
Arany és ezüst fülbevalók,
Arany férfi és női gyűrűk,
Arany és ezüst lánczok,
Arany és ezüst gombok,
Karkötők, szivek és függelékek, 
Dohány- és czigaretta-tárczák, valamint 
China-ezüst tárgyak.

Elfogadok mindennemű átalakításokat 
és javításokat.

Tisztelettel

4-10
ZEZráil Táncos

aranyműves és ékszerész.

Hirdetmény.
Van szerencsém a n. é. közönség­

nek tudomására hozni, hogy nálam, a 
vasúti vendéglő hátsó udvarában min­
dennemű

ífszarai
jutányos árért, egyúttal bel- és külföldi 
legjobb minőségű

szón

is kapható. A méretről minden vevő 
meggyőződhetik ; a legújabb (Fairbanks 
százados) hídmérleg áll rendelkezésére. 
Külön szénkosarak 50 klg. űrtarta­
lommal és külön szén kocsival lesznek 
haza szállítva.

Egyúttal tudomására adom a n. é. 
közönségnek, hogy az elsőrendű szá-
raz bükk hasábfat gőzerővel fűrészel­
jük is és azt is megmérve, hatóság 
'Utal megállapított nehézséggel jutányos 
árban szállítjuk.

Az árak nálam megtudhatók.
Tisztelettel 2 10

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és szénkereskedő 

il vasúti állomással szemben a saját házában 
és telepén Seekezórden.

314
Dunaszentgyörgy nagyközség elöljáróságától.

1904
számhoz.

HIRDETMÉNY.
Dunaszentgyörgy nagyközség képviselőtestületének 14/rkkgy. 1905. 

számú határozatával nyert megbízás alapján felkérjük mindazon Szakértő 
mérnök urakat, kik Dunaszentgyörgy község utczaszabályozási térképe és föld­
könyvének elkészítésére vállalkozni óhajtanak, hogy erre vonatkozó ajánlataikat

folyó évi október hó 31-ig
a községi elöljárósághoz benyújtani szíveskedjenek.

Megjegyezzük, hogy az utczaszabályozási térkép, a község 1899. évben 
eszközölt kataszteri mérnöki nyilvántartása szerinti térkép segélyével lesz 
elkészíthető.

Dunaszentgyörgy, 1905. évi október hó 10. napján.

Takács Gyula
községi főjegyző. 2-2

Kaszás Lajos
községi I-ső biró.

5—5 lfCZBPSZÓ S Mindeu darab szappan a Schicht névvel 
—tiszta és ment káros alkatrészektől. =====

Schicht-szappan!
(„Szarvas“ vagy kulcsszappant)

a legjobb és használatban a 

legolcsóbb, minden ruhanemű 

és mosási módszer részére.

Tf\fÁ ]1A e • 25.000 koronát tizet, Schicht György ezég Aussigban bárkinek a ki 
U V Ldlldo • bizonyítja, hogy szappana a „Schicht“ névvel, valamely káros keveré

be- 
keveréket

tartalmaz.

Több éven át kipróbált, teljesen megbízható s a fájdalmak 
megszüntetésére kitűnőnek bizonyult készítmény a

I

KORONA SZESZ
mely biztosan és gyökeresen gyógyít köszvényt, CSUzt, rheumát 
és egyéb meghűlésből eredő különféle fájdalmakat. — Kitűnő 

gyógyliatását több ezer elismerő levél bizonyítja.

Egy üveg ára I korona.
A londoni, párisi és berlini nemze közi kiállításon díszoklevéllel, arany éremmel és

aranykereszttel kitüntetve.

Készíti: Remetey Dezső gyógyszerész, Türke vén. 

Tolnamegyei főelárusitó :

Kiss Pál füszerkercskedő Pakson,
a ki 5 üveg egyszeri rendelésénél bérmentve szállítja a megye területén bár­
mely városba vagy községbe. — Gyógyszerész és kereskedő urak mint ismét- 

eladók árengedményben részesülnek.
3—62



10 KÖZÉRDEK 1905. október 21.

Tanuljon angolul! E
Előbb-utóbb hasznát veszi. Tan­

folyam nappal és este. Tandíj 6 
korona havonta.

Czim a kiadóhivatalban. 2—a

ff Ätiraria ÍÉ

erőtakarmány 50 ki­
lós zsákokban hasz­

nálati utasítással.
Kapható

Salamon Testvéreknél
Szekszárdon. 1—1

Értesítés.
Alulírott ezennel értesítem 

Szekszárd és vidéke n. é. kö­
zönségét, hogy a

r

Magyar Árucsarnokot
megnyitottam, hol igen olcsó 
áron kaphatók játék, disz és 
ajándék tárgyak, úri és női 
divat, rövidáru és szabókel­
lékek.
3-3 Tisztelettel

Fekete Hugó.

ixfer

Iszákossal nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen 
küldünk egy próbát a Cozaporból. 
Kávé. tea, etet vagy szeszes italban 
egyformán adható az ivó tudta 

nélkül.

A COZAPOR többet ér. mint a 
világ minden szóbeszéde a tar­
tózkodásról, mert csodahatása 
ellenszenvessé teszi az iszákos­
nak a szeszes italt A COZA oly 
csendesen és biztosan hat, hogy 
azt feleség, testvér avagy gyer­
mek egyaránt, az ivónak tudta 
nélkül adhatja és az illető még 
csak nem is sejli, mi okozta 
javulását.

CQZA a családok ezreit béki- 
tette ki ismét, sok-sok ezer férfit 
a szégyen és becstelenségtől 

megmentett, kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Tömérdek fiatal embert a jó 
Útra és szerencséjéhez segített és sok embernek 
életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és 
egy köszönő írásokkal telt könyvet dij- és költség- 
mentesen küld. hogy igy bárki is meggyőződhessen 
biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre 
teljesen ártalmatlan. 21_52

COZA INSTITUTE
(Dept. 58»),

62, Chancery Lane, 
London, Anglia,

ING YEN PRÓBA 569. sz. 
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 fillér, lev.-lapok 

10 fillérre bérmentesitendök.)

n
Mit igyunk?

Bort és vizet, de csakis

K GYOGY- 
BORVlZET

amely a legegészségesebb és legkellemesebb íiditő ital 
talán az egész világon !

Kincses Erdély adja. de egész hazánk büszkesége, ez a kel­
lemes összetételit viz, amely kivívta a külföld bámulatát is.

Fájdalom, a szállítás okozta nehézségek miatt eddig csak jó 
drágán volt beszerezhető, igy a nagyközönség az értéktelenebb 
de olcsó kút források vizét kapkodta, vagy pedig mesterséges 
vizet ivott.

De most a borvizek királya elfoglalja megillető helyét.
Hallatlan olcsó árak, óriási kedvezmény, — 

ihatja ur, szegény!
Egyedüli főelárusitó vidékünkön

Kiss Pál paksi füszerkereskedö,
aki azonban ebből a pompás iiditű italból minden nagyobb köz­
ségben állandó raktárt létesít.

Igyunk hát borszékit!
I4/io literes palaczk 1 literes palaczk 1/2 literes palaczk

48 fillér. ’ 40 fillér. 30 fillér.
A régi áraknál majdnem felényivel olcsóbb !

Vendéglősöknek és nagyban vásárlóknak még nagyobb ked­
vezmény. Az üres pálaczkokat az elárusítók visszavásárolják !

Szekszárdi főeladás: Ferdinand Álltai és fiainál. Tolnán 
Trutzer S és Társa, Duna szén tgyörgy ön Ká mán Dániel. 
Dunaföldváron Schwendíner Ferencz, Faddon özv. Ékes 

Edéné füszerkereskedó'knél.

hl

ízlésen és olcsó nyomtatványokat szállít a 
legrövidebb 

idő alatt
BÁTER JÁNOS könyvnyomdája SZEKSZÁRDON.

csak akkor
ha. azt szakértő kereskedő választja meg.

Kizárólag kiváló
Eredeti Afrana 
Eredeti Wettina 
Central-Bobbin

varró- és mühimzögép
és családi

Singer-varrógépeket
adunk el 10 évi jótállással.

Eredeti

Afrana
Karikahajós
Central-Bobbin
iparos varrógépeket

adunk el
10 évi jótállással.

Kedvező részletfizetések. Használt gépeket becserélünk.
A muhímzes tanítását szakképzett mühimzönönk díjmentesen végzi, meg vidéken is.

Gazdasági gépek, u. m.:
vetogepek, szecskavágok, darálók, répavágók, ekék, mérlegek stb. állandó raktára.

Nagy mehanikai javítóműhely.

MÜLLER TESTVÉREK
mligópészek (mehanikusok)

varrógépek, kerékpárok és gazdasági gépek raktára
S7rirG7ÁDn n____

Szekszárd 190.). Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.


